
Mr. BoUCK. Yes; I prepared this and the thought was that the Commission 
might be interested in a couple of examples of how the PRS function has been 
helpful in protection, and so three cases have been presented in this paper. 

Mr. STERN. Mr. Bouck, have you anything you would like to add, any clarifi- 
cation, any amplification of the matters we have discussed this morning? 

Mr. BOUCK. I don’t believe so. I think Mr. McCloy’s summary probably 
exceeds anything I could give, and I think it is quite good and reflects, I helieve, 
what we were trying to get at here. 

Mr. STERN. Have you reviewed the memoranda and other exhibits that you 
have identified this morning and do you have any corrections or additions to 
make to those? 

Mr. BOUCK. No, sir; I think they are accurate. 
Mr. STERN. Mr. Chairman, I would like to request the admission of all the 

exhibits that Mr. Bouck has identified for us this morning. I have no further 
questions. 

Mr. MCCLOY. They may be admitted. 
(The documents referred to, previously marked as Commission Exhibit Nos. 

766 through 766, were received in evidence.) 
Mr. MCCLOY. I have one more question I would like to ask you. In the light 

of what you know now about the whole episode, have you come to any con- 
clusions as to how you ought to operate in the future other than you did in 
the Dallas situation? 

Mr. BOTJCK. As Mr. Carswell has mentioned, of course, a great deal of study 
is being conducted. I think there are a number of other things that can be 
done. Great problems arise as to human rights and constitutional rights and 
costs and resourdes and just sheer-dealing with just sheer volumes of millions 
of people, and I do not feel I would want to give final judgment as to whether 
we should do these things until we have completed all of these studies, but 
perhaps there will be some that will- 

Mr. MCCLOY. Do you at this stage have any definite ideas about any steps 
that ought to be taken for the added protection of the President? 

Mr. BoncK. Well, I have quite a lot of them which are incorporated in this 
study. I have been, and as I understand it, the Commission perhaps will have 
the beneflt of that but I have been very heavily involved in many, many ways 
in this study, and as to the final conclusions, of course, I think maybe it goes 
all the way to the Congress to decide the practicality of some of this. 

Mr. MCCLOY. I am sure it does. 
Mr. BOUCK. I just don’t quite feel in a position to say that I would want to 

recommend most of these things without reservation at this time. If  I might, 
without presuming to evade your question, if we could delay that a little bit 
until we have completed this rather massive look that we are now taking. 

Mr. MCCLOY. Very well. Thank you very much for your cooperation, and 
very much obliged to you and the Treasury Department for helping us. 

Mr. BOUCK. Thank you, sir. 
Mr. MCCLOY. To achieve our-perform our duties. 
Thank you. 
We will adjourn until 2 o’clock. 
(Whereupon, at 1 p. m., the President’s Commission recessed.) 

Afternoon Session 

TESTIMONY OF WINSTON G. LAWSON, ACCOMPANIED BY FRED B. 
SMITH, DEPUTY GENERAL COUNSEL, TREASURY DEPARTMENT 

The President’s Commission reconvened at 2 p. m. 
Mr. MCCLOY. Mr. Lawson, you know the general purpose of what we are here 

for? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. McCno~. In the way of trying to get as much information as we can, 

317 



not only regarding the assassination of the President but also some background 
as to the steps that have been taken to protect him and as well as perhaps to 
take some testimony with the thought that we might be able to recommend 
measures that might insure future security of our Presidents. I will ask you. 
if you will, to rise and I will swear you. 

Do you solemnly swear the testimony you will give in this hearing will be the 
truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you God? 

Mr. Lawsos. I do. 
JIr. MCCLOY. Go ahead. 
Mr. STERN. Mr. Lanson, would you state your name, age, and address for the 

record, please? 
Mr. Lassos. Winston George Lawson, 35 years old, 516 Vista Drive, apart- 

ment 20-l. Falls Church, Va. 
Mr. STERX. Wlrat n-as your education at the college level? 
Mr. Lawson. A bachelor of arts with a major in history and government. 
Jlr. STERN. From what? 
Jlr. I,awsos. University of Buffalo, 1949. 
Jlr. Swax. Ilriefly, what n-as your employment experience from 1949 to 

1959? 
Jlr. I,awsos. Frown the time of my graduation after a couple of months 

working for a firm that my father worked for, I became a wholesale carpet 
salesman until December 19Ti1, and then I joined the Carnation Co., manu- 
facturers of milk 1)roducts nationally, and was a representative in various 
capacities for them in Sew York State. In 19.53, March, I went in the Army 
and I had been a reservist and \vas called up as a CIC agent. I had 16 weeks of 
basic infantry, basic training, went to the CIC Counterintelligence School in 
Holnbird, Md-Fort Holabird, Md.-outside of Raltimore, and then was assigned 
eventually to the Lexington field office where I did general counterintelligence 
work for the Army, background investigations, and some interviews of the 
I)risoners, POW’s from the Korean war. 

-1fter I returned to civilian life in 195.5, I returned to the Carnation Milk CO. 
and had various sales or public relations jobs with them in Poughkeepsie, N.Y., 
Syracuse, S.Y., generally covering most of the State of Sew York. I applied 
to enter the Secret Service approximately 3 years before I was accepted, and 
entered the Secret Service in October 1959 in the Syracuse field office. 

Mr. STERN. Will you tell us of your experience in the Secret Service, describ- 
ing briefly each assignment of work? 

JIr. JlcC~or. When you say CIC agent you mean--- 
Mr. L.~wsos. (‘ounterillt~~lligc~lcr agent: yes, sir, in the Army. I was hired 

as an agent in the Syracuse field office, and did general investigative work in 
the Syracuse arca, part of New York State, with time out for a special assign- 
ment during the Eisenhower administration for approximately 21 days when I 
had to come to Washington to replace some agents who were advancing some 
large trips in South America. I was away from the Syracuse office in Treasury 
School for F weeks and I was away from the Syracuse office for 5 weeks while 
I attended Secret Service School. 

I ~vas here in Secret Service School during the inauguration of President 
Kennedy. The school was let out for that day so that they could take advantage 
of the agents that were here in town for post assignments. After returning 
to Syracuse for approximately 3 weeks I was transferred to Washington on 
the White House detail in March 1961. 

Mr. STERN. And you have been a member of the White House detail. 
Mr. IA~SON. Of the White House detail. 
JIr. STERN. Since then? 
Jlr. L~wsos. Yes. 
Mr. STERN. What has your experience been, Mr. Lawson, in doing advance 

n-ork for Presidential or Vice Presidential trips? 
Jlr. I,.in-SOS. I have assisted on some advances and I have had the overall 

responsibility on some others. Sfmle of my overall responsibilities were Bill- 
ings, 1Iont. : Littlr Rock; Ruffalo and Siagara Falls. S.Y. ; (‘herrg Point, N.C. 

JIr. STERS. Apl~rosimately ho\v many trips did you have the major responsi- 
bility for, and how many did you assist on in doing advance work? 
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Mr. LAWSON. I have assisted on five or six and had the major responsibility 
on seven or eight, I believe, and then have done what we call local advances 
here in the Washington area, if the President is going to a dinner or to a 
speech or to a function here in Washington. 

Mr. STERN. Do all members of the White House detail do advance work for 
Presidential trips? 

Mr. LAWSON. Yes, sir; after they have been there a few mouths perhaps, 
or sometimes a little less, depending on the need of advances, they are assigned 
to go out and help on some advances, and then they will work regular shift 
work for a while and then they may be assigned other advances and then a 
little bit later have the responsibility of one. 

Mr. MCCLOY. Mr. Ford, this is Mr. Lawson from t.he Secret Service. He is 
just giving us his qualifications and giving his experience up to the time that 
he was given responsibility in connection with making preparations, advance 
preparatons, for Presidential trips. 

Mr. STERN. When you are not doing advance work, Mr. Lawson, what are 
your general responsibilities? 

Mr. Lawson. I am assigned to a regular shift, of which there are three on 
the White House detail, and we work 2 weeks 4 to 12, 2 weeks midnights, 2 
weeks days. That is generally because if there is a Presidential movement 
here in Washington, usually if it is a daytime engagement the 4-to-12 shift will 
have to come in and work extra. If it is an evening engagement, why, the 
8-to-4 shift will have to work extra. And-then as the President takes trips, if 
we are assigned to work that day we would also go along as a regular working 
agent, accompanying him or going just ahead of him. 

Mr. STERX. When you do the advance work for a trip, do you file reports 
in connection with the wnrk you have done? 

Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. STERN. Do you typically file a report somewhere in the middle of the 

advance and then at the end. or how does it work? What are your responsi- 
bilities? 

Mr. Lawsox. 7:ntil just prior to the Dallas trip we had a report which we 
tried to get out if it was at all possible and send back to Washington, the com- 
plete report at that time, and then write a supplemental after we returned to 
Washington, with auy changes. The first advance and the advance that I had 
in Billings, Mont., and in Little Rock, Ark.. I was able to do that. Those were 
in September and October of 1963. However, they changed the reporting system 
so that we send a preliminary report, and it was the first, one of this type that 
I had had after the Dallas trip. So this one has a preliminary report and also 
a final survey report. 

Mr. DLXI.ES. How much forenotice did you have of the Dallas trip; do you 
recall? 

Mr. LAWSON. Yes, sir; I was notified of it on November 4, xhich is quite 
a bit of notice. 

Mr. DULLES. So you could start your preparations for it on November 4, 
approximately? 

Mr. Lawson. I was notified that there would be a trip, but that I would have 
more information on November 8: yes, sir; and I was given more information 
on November 8. 

Mr. DULLES. And when was it in that period that you were notified that Dallas 
Fas to be visited? 

Mr. LAWSON. On November 4. 
Jlr. DULLES. On November 4? 
Mr. LAWSON. I was told that I would be going to Dallas, but they didn’t know 

very many of the details yet and wouldn’t, until Sorember 8. 
Mr. STERN. Mr. Lawson, I show you a document marked for identification 

Commission No. 7%‘. Can you identify that? 
Mr. Lawson. Yes. sir; I can. It is my preliminary report for the Dallas trip. 
Mr. STERN. And that was prepared when? 
Mr. L~wsos. That was prel)arrd in Dallas. late afternoon or early evening 

Tuesday. Sorember 19, and sent to Washington by airplane. 
Mr. STERN. Jlr. Chairman, may this be admitted? 

319 



Mr. JICCLOY. It may be admitted. 
(Commission Exhibit So. 767 was rewired in evidence.) 
Mr. STERS. I I~O\V short >-on :I tlocumcnt m:~rltrtl for itlelltific*ation Commis- 

sinn So. 7GS. Can sou identify that. JIr. Lawson? 
Xr. Lassos. Yes. sir : that is a final sur\-er reljort whic.11 I lnxq)ared ulxm 

my return from Dallas. 
Mr. STERS. *Yntl that is the final r(Ll)ort in this l~rrliIllil~~~r~T--fillnl rel)ort 

arrangement--- 
Mr. Lawsos. Yes. sir. 
1Ir. SI‘EKS. VXich you have dtwribcd? *1nd can you itlentify this :~ddilionnl 

document marked for identifiwtion (‘ommission Exhibit So. 76!)? 
Jlr. LAwsos. Yes;, sir; this is a statement of the ac+iyitiw that I had, to the 

best of *iyv knon-ledge. in connection with the I’rrsidential visit to Dallas cover- 
ing my activities 01lly llc~rtnining to the I)allas trip from Sorrml~er 4 through 21. 

;\Ir. STERS. This, I take it. n-as not a routine IYIK)d? 
1Ir. 1,1wsos. So. sir ; it was not. 
Mr. STERS. It was prrpart~d hecause of what transpired at rhii:~s? Ur. (‘liair- 

man, ma!: we hare admitted 7G8 and 769? 
Mr. MCCLOY. Thep mar be admitted. 
(Commission Exhibits SOS. iG8 and 769 were received in evidence.) 
;\Ir. STERN. SOO-, beginnin g So7.ember S. can $011 tell us the 1)rel)arations for 

your trip that you did here in Washington? 
Xr. LASSOS. Yes. Acting on the instruc+ion to come into the office on So- 

member 8 for the additional instruc+ions that I had been told I would receire, 
Mr. Roy Kellern~an. who is a11 assistant special agent in charge of the detail, 
gave myself x11(1 other meml)ers of the advance teams going out what information 
they had ul, to that time OII their respectire stops. ;\Ir. K~llermnn told me the 
name cof Mr. .J:lck l’utrrl)augh, whom I \vtrnld meet on x11 airplane taking the 
advance agents to I)allas the nest week. I contacted the White House Com- 
munications Agrnry to see if they were sending a c~oiiimnllications representa- 
tire along to hell) out as they usu:111~ did, and was given his name. Mr. Keller- 
mm gave me the name of a car contact in the Dallas area so that we would be 
able to obtain cars for the motorcade, which is normal. 

Mr. STEKS. These are cars. as I understand it-- 
Mr. L~wsos. For the Presidential party. 
Mr. S‘TERS. Furnished to you by--- 
Mr. L.~wso~-. The Ford Motor Co. 
Mr. STERS. ET people in the area that you visit- 
Mr. L.lrvsoN. TPS, sir. 
Mr. STERX. For use during the visit of the President? Were you told antithing 

about the assistance you would have in doing ad\-awe II-ork for the Dallas trip? 
Mr. I,.\wsos. Could Lou he more esljlicit, please? 
Mr. STERN. Whether gou !vould hare another agent assigned to do the work 

with you? 
Mr. Lassos. Oh, J-es. I had been told earlier, sometime between Soy-ember 4 

n1it1 8. that another agent woultl he av(.oml):ln~in~ * me, hnl. l~ecxuw of the Presi- 
dential trips which were occurring right at that time, that they would not be 
able to send out one at the same time, and he would have to join me later in 
Dallas after some of the other trills had been taken care of. 

Mr. STERS. What were the usual arrangements as far as assignments? 
Mr. I,awsor. Quite often two agents would go out at the same time; yes, sir. 
Mr. STERX. And gour resl)onsihilities and those of this other agent when he 

joined you pertained only to Thllas ; is that correct? 
Xr. Lawson. Yes, sir. 
Mr. STERS. You were not concerned with any other city in the President’s 

route? 
Mr. I,~wsos. Sot on that occasion : no, sir. 
Mr. STERS. And each of those cities had its own advance agent or agents? 
Mr. Lawso;i. Thnt is correct. 
Mr. STERN. Doing the same work you xere doing? 
Mr. Lassos. That is correct. 
Mr. STERS. 1Vhen. in fact. did the other agent join you? 
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Mr. Lawsox. On Monday evening. May I refer to the date of this? 
Mr. STERN. Please. 
Mr. LAWSON. Sorember 18 ; Monday evening. 
Mr. STERX. Sow, what steps did you take in Washington before you left, with 

respect to determining the names and other information about persons who 
might be in the Dallas area and who might be regarded as potential threats to 
the President? 

Mr. Lawsos. I went--on November 8, after leaving Mr. Kellerman’s office, 
I went to the office in the Executive Office Building where our agents of the 
Protective Research Section are, and notified agents at that location that I 
was being assigned the advance for Dallas, Tex., trip, the date of this trip, and 
that I requested them to check their files and determine as to whether I should 
have the name of any individual in the Dallas area who was of record to us as 
an active subject. 

;\lr. STERN. Was this request made in writing? 
hlr. LAWSON. It was oral, sir. 
Mr. STERN. Is it usually made that way, orally? Do you ever make a written 

request? 
hIr. LAWSON. I have never done so. I don’t know about the other individuals. 
Mr. STERN. What did they tell you? 
Mr. T,,\wsox. I was told after waiting there a little while that there were no 

subjects of record in the Dallas area. of active PRS individuals that we would 
expect to harm the President. 

hlr. STERN. And this check was made while you were present in the office? 
hlr. LAWSON. Yes, sir : that is COrreCt. 
Representative FORD. How long did it take, for example? 
Mr. LAWSON. I believe I was there approximately 10 minutes. Not much more 

than 10 minutes, sir. 
Representative FORD. In other words, they made this check on your behalf in 

that period of time? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Representative FORD. Do you know how they went about it? Did you observe 

how they went about it? 
hlr. LAWSON. In looking back I can recall the individuals going to certain files, 

but I have never worked in the PRS Section and I only know general information 
about it. 

Representative FORD. You asked somebody to check on the names of people 
who might be a threat in Dallas? 

JIr. LAWSON. That is correct, sir. 
Representative FORD. And within a period of 10 minutes they came back and 

said there were no names? 
hlr. LAWSON. That is right, sir. 
Mr. DULLES. What was their answer again ? I didn’t quite clearly hear it 

when you said it the first time. 
Mr. LAWSON. I don’t believe I could give you an exact answer. 
Mr. DTLLES. In general what was your recollection? 
Mr. LAWSON. There were no PRS subjects, active PRS subjects which would 

be a threat to the President to our knowledge in the Dallas area in the files. 
Mr. DULLES. And would you define PRS? 
Mr. LAU~ON. I’rotectire Research Section. 
hIr. STERN. Was there a file that you yourself checked preliminary to your 

trip? 
hlr. LAWSON. I don’t believe so. 
Mr. STEKS. Xot a file of individuals but a file that might be helpful to you 

in your advance work for Dallas? 
hfr. LAWSON. We have files of past trips, some of President Eisenhower’s. 

I am not sure how long ago they go back because they are probably taken out 
and put some l,lace else 1)eriotlically. lhit for example we have all of President 
Kennedy’s trips right now l)lus I’residrnt .Tohnson’s current ones, and an agent 
could if he desired, if he was bc,ing assigned to a c.ity. go and see if the President 
had been there recently. and look iti that for names or perhaps if he was going 
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to the same hotel or something, this n-ould xire him names of 1~ople to contact 
there. He might obtain information. There was no report on Dallas for 
President Kennedy. 

Mr. STERN. You checked? 
JIr. I~amsos. yes, Sir. 
Mr. STERN. ,ind found no relwrt. This file would contain the reports such 

as your final report which we have marked “76X” is that right? 
Mr. IJ.~wso~. That is correct. 
Mr. STEKS. There WIS llothillg ill thrr- 

Mr. LATvSON. So, sir. 

Mr. SU:KX. Reflecting ang recent tril) to the D:~llas area? 
Mr. Lawsos. That is correct. 
Mr. STICKS. Did anythin: else transllire before you left for Dallas as far 

as adrance pregnration: 
Jlr. Lassos. I picked nl, paralhernnlin that n-e use. sometimes more than 

other times delwnding on the trl)e of trip it is. I f  there is to be a motorcade 
as there I\-ns in this case, we usually frt (‘;lr numlwrs for the I\-iudon-s and some 
identification inns for lwol~le n-ho will not hare identification supplied by a local 
committee, and other 1~ara1~lirrnalin of thi s tylle. :~nd I obtained those and took 
them with me. 

JIr. Srerrs. Did anything: else lialq~c~n before you left for Dallas? 
Mr. La~rsos. I called the Dallas office, the agent in charge was not in, and 

talked to another agent. told him tha: I was coming down with other agents 
on the Texas trill and \voultl Iw tlrc~1~lwtl off at al~l~roxinmtely 7 :30 on the 
evening, Tuesday evening, of the rlest week. anti--- 

Mr. STEIN. What was the date? 
Mr. Lawsos. I believe that is the 12th of Soremlwr. That Mr. Puterbaugh 

and (‘hief n-arrant Officer I:ales from the (‘ollllllUliiC:ltic)lls Agentzy, White House, 
~~oultl be accompanyin, tr me, md \\-0u1d they make arranzements to please hare 
us met at the airport and for rooms. And then dic.la ted a confirming memo 
before I left on the eighth. 

Representative Foan. Did you hale any other contacts with PRS other than 
this one? 

Mr. Lassos. So. sir : I did not. 
Mr. STERS. You then went to Ilallas on SOT-ember I?? 
JIr. L.iwsos. That is correct. 
Mr. STERS. What did you do in I)allas from the tinle of your arrival in con- 

nection with trying to learn about 11eol)le \~lio might I)e 1~otentially dangerous 
to the I’resident? 

Mr. LAwsns. I was aware of the so-called Sterensnn incident and so I didn’t 
hare to be told that there. 

Mr. STERS. Ho~v did you become aware of that? 
Mr. T,awsos. I had read it in the paper, and so without making inquiries I 

was aware of that when I went there. 
Mr. S’I’EIIN. You receired no specific adrice about thitt from I’RS? 
Mr. T,awsos. So, sir: I was aware of this fact. Aind then of course it was 

after I arrived there people were tnlkinz about it also. And although to my 
knowledge none of the people inwlred in that particular incident had threatened 
the President or were knonn to us as threatening the President, I asked Agent 
IInwlett if he no~ld riew some films of this incident that I tmderatood one of 
the local TV stations had. 

I was informed of this by a local executive of the local pnl)er who was on 
the host committee, that the7 had suc~h films. And Agent Hnjrlett did view these 
and had snme still shots made of these indi~itluals, although we still did not 
know that they were a!zainst President Kennedy or might harm him in any way. 
This was an extra on my part. I had asked *igent Howlrtt if he had any contact 
n-ith any individuals, inf~,rmants in the area that he might hale. that the office 
might hare about rightwing elements and what they might do, and was told 
that 1)rinr to my arrival in Ilallns they had received some information on some 
ri;htwin,r ,- activity, and that an inrestigation had been made. .and that he also 
had talked to an informant or t\vo I believe. Rut to their knowledge there 
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was nothing in the radical-type rightwing movement so-called in the Dallas 
area that they knew of that was going to harm President Kennedy. 

Mr. STERS. Did anything else occur ? Did you have any discussions of this 
problem with the local police? 

Mr. LAWSON. We talked with the local police on many occasions as to what 
would happen if there were demonstrations, pickets and so forth, if they knew of 
any activity. and I believe S. A. Howlrtt from the Dallas office did the same 
thing. The papers, the newspapers in Dallas had a few articles on how watchful 
the police were going to be of the crowd, with particular emphasis 011 disturb- 
ances or pickets, and some of the local committee, host committee, as well as 
some of the local political groups in the area were worried that perhaps the police 
would be overzealous in controlling picketing or disturbances, and asked me 
if I could find out just what the police were planning to do in this event, that 
there were some wild rumors as to just what the police were going to do. And 
because we like to have our local Agents who have to work with the police in 
these areas maintain the liaison I asked Mr. Sorrels if he would contact the 
chief of police and find out exactly what they planned to (10 in relation to 
picketing, and discussed the new ordinance that had been passed on the Monday, 
November 18 I believe it is, prior to the President’s visit. And we were told that 
the police would accept peaceful lncketing, but that the new ordinance was 
strictly to give them some power to act if pickets or individuals were interfering 
with lawful assembled groups. if they were trying to make noise to drown out 
people who were bona fide speakers at lawful groups, or if they were trying to 
interfere with any person entering or departing a lawful assembly. 

Mr. STERN. Did anything occur in connection with a circular that was being 
circulated at the time? 

Mr. LAWSON. Yes sir; I learned of a circular which had been distributed in 
various parts of the city, blue in color with President Kennedy’s picture on it, 
and a list of grievances against him called treason&t to the United States. I was 
given a copy of the circular in the police chief’s office, and requested Mr. Sorrels, 
our local agent in chargehe had received a copy of this circular, and I asked 
him to check with the district attorney’s office, the Federal district attorney, to 
see if it was against the Federal law. At quick reading myself it didn’t look 
like it was a violation of Federal law but I was in no position to judge it, and I 
could see no direct threat. 

Mr. DULLES. What Federal law did you have in mind then? 
Mr. LAWSON. Under our jurisdiction, sir, of protection of the President and 

investigation of letters or other threats in connection to the President. 
Mr. DCLLES. This circular that you referred to is this the advertisement in 

the papers? 
Mr. LAWSON. No. 
Mr. DTLLES. Was this something different? 
Mr. LAWSON. I never saw the advertisement in the paper the morning of the 

22d, and the first knowledge I had of that particular advertisement was after 
I had returned from Dallas. 

(Discussion off the record.) 
Representative FORD. What page? 
Mr. STERN. Exhibit 4 to the attachment of exhibits. 
Mr. Lawson, I show you a one-page document marked “Commission Exhibit 

No. 770” for identification with two photographs of President Kennedy, and the 
title “Wanted for Treason.” Is this a copy, a photograph of the circular you 
have been describing? 

Mr. LAWSON. It is, sir. 
Mr. STERN. May it be admitted? 
Mr. MCCLOY. It may be admitted. 
(Commission Exhibit No. 7’70 was received in evidence.) 
Mr. STERN. The newspaper advertisement was a series of questions addressed 

to President Kennedy asking why he had done certain things. 
Mr. DULLES. I remember seeing it. Have you any idea as to the number of 

these circulars that were distributed, any estimate? 
Mr. LAWSON. No sir; I have no idea how many were put out. They appeared 

in certain sections of the city I was told. The police told me they had no idea 
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who had put them out or when they had been put out, and Mr. Sorrels said that 
some had been brought over to his office by the FBI, which is how he had known 
about it, and that neither he nor they knew the source of them. 

Mr. DL-LLES. And nobody was apprehended or seen in the act of circulating 
these. 

Mr. Lawsox. Sot to my knowledge. 
Mr. DK-LLES. By any authority as far as you know? 
Mr. Lawson. That is right. 
Mr. STERN. In respect to questions like what steps are taken to assure the se- 

curity of the President on the trip and how to work out liaison arrangements 
with local Federal and municipal authorities, what is your understanding of 
the division of responsibility between yourself as the advance agent and the 
head of the local Secret Service office? 

Mr. Lawson. The advance agent who goes out from Washington is responsible 
for the overall stop, for making the advance arrangements, and on the day of 
the movement would have authority over the other agents at the stop already 
or the agents accompanying the President, and of course the agent in charge 
of the detail coming from Washington would also have authority naturally over 
the agents. 

However, he is just arriving in the city probably for the first time, and the 
advance agent would have c8ertain knowledge about certain events and would 
have more authority than he does in ertain respects or he would ask his advice. 
So that there is a boss over the agents which would be the advance agent and 
also the gentleman in charge of the detail coming from Washington. The local 
agent in charge of the local office assists the advance agent in all of his arrange+ 
ments in fhe territory that is to he visited, and the local agent in charge con- 
ducts such investigations to assist the advance agent, and the local agent in 
charge would be in charge of any liaison with local officials, local police officials. 

Mr. STERN. Insofar as the concern is for persons who might be dangerous or 
threatening to the President, the agent in charge of the Dallas office would be 
responsible for liaison arrangements with local authorities but you ultimately 
would be responsible as the delegate of the head of the White House detail, for 
decisions as to what steps should be taken? 

Mr. Lawsox. That is correct. 
Mr. DULLES. What police powers, if any, can you exercise in that situation in 

a sovereign State? 
Mr. LAWSON. I believe the actual police powers as such would only be in the 

event of actual knowledge of a threat on the President’s life, anything that we 
have jurisdiction of. I f  we hear of an oral threat or see a written threat on 
the life of the President or see someone attempt to take his life, this is our 
jurisdiction, and we would be able to act as such. 

Mr. DULL-ES. You could effect an arrest. 
Mr. Lawsox. Yes, sir ; however, anything which would fall under the jurisdlc- 

tion of the local police such as firearms laws or picketing laws or disturbances 
or anything like that we have to depend upon the local police to use their 
jurisdiction. 

Mr. MCCLOY. Suppose the President is shot and you apprehend the murderer. 
Can you arrest him and put him into custody? 

Mr. LAWSOS. Yes, sir; I rould arrest him for the shooting of the President, 
but it is my understanding actually for the murder, no, but because he tried to 
take the life of the President I could. 

Mr. MCCLQY. I understand there may be some question, there is a gap in the 
law there that it fits no Federal crime. 

Mr. I~nsos. I will have to refer to counsel here as to just where it stops, 
when it becomes murder actually where we have no jurisdiction, and an attempt 
on the life of the President. 

Mr. DULLES. Let’s take a less-clear case. If  you suspected Mr. X was a man 
who was going to interfere with the President, although he had committed no 
overt act, could you move in then or would you call upon the local police? 

Mr. LAWSOF. I f  he was a suspect, sir, and we had a belief that he might try 
to harm the President while he was in Dallas, I would try to assign a Secret 
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Service agent in conjunction with local police authorities, to watch him. If  it 
was a function where it was by invitation only or there was some kind of control 
as to how the people got in, you would make sure that he did not get in because 
you were watchful of the ticketholders, et cetera. 

However the function was to be handled; if it was a ball park where anyone 
could buy a ticket to go in. then we would just have to have the man watched, or 
perhaps the local police themselves somehow could keep him from going to that 
ball park. But I as an agent could not. 

Mr. DULLES. Even if the President were in attendance in the ball park? 
Mr. LAWSON. Yes, sir; unless there was some reason that I could have him 

arrested, I would not be able to do so. But I would have him watched if I knew 
that there might be a threat. 

Mr. DULLES. Am I asking questions that should go to counsel? 
Mr. SMITH. I don’t have any disagreement with what Agent Lawson has 

said so far. 
Mr. DULLES. Is there not some confusion of jurisdiction though here? 
Mr. MCCLOY. Isn’t the panel studying this? 
Mr. STERN. We are. 
Mr. MCCLOY. That is what I thought. The panel is working on the law. 
Mr. DULLES. You are working on the law? 
Mr. STEEN. Yes. 
Mr. DULLES. You have got all the evidence that you want? 
Mr. STERN. Yes ; and there is a large area where Federal jurisdiction does not 

exist except on some strained theory of conspiracy. There is no substantive 
Federal jurisdiction with respect to great areas. 

Mr. LAWSON. Might I add one thing please. The White House detail agents 
are supposed to protect the life of the President wherever he is. I f  there is a 
shot from the crowd or something happens, whether the President is hit or not, 
get him away, get him out, and still protect him. However, if you were riding 
on a car and actually saw someone do something, and you were able to get to 
that individual, you would then hold that person. But a White House detail 
agent would not drop the President and then go look for someone who might 
have tried to harm him at the time that he is there. That is not our function. 

Mr. STERN. Turning now to the question of the motorcade route, Mr. Lawson, 
what can you (tell us about how that was selected? 

Mr. LAWSON. On November 8 when Mr. Kellerman was giving me some of the 
information on the proposed trip to Dallas, all of the advance agents for the 
respective stops were given t,he current itinerary as prepared by the White House 
staff for their stops, and for the Dallas stop there was a 45 minute time lapse 
from the time the President landed at the airport until the time that he attended 
the luncheon, and at the time that I left Washington, it had not. been decided 
whether he would attend this luncheon at the Trade Mart where it later was 
planned to have it, or at the Women’s Building on the Fair Grounds. Ana this 
tlgured a great deal in the parade route, the 45 minutes. 

Mr. STERN. The 45 minute time interval? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. STERN. Was established for you by the White House? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. STERN. And were you specifically instructed to prepare a parade route or 

was this your reaction to the time lag? 
Mr. LAWSON. This is my function. I wasn’t specifically asked to, but this 

would, be the function of the advance agent. 
Mr. STEBN. Were you instructed that there would be a motorcade? 
Mr. LAWSON. Pee, sir. 
Mr. STERN. And that is what this 45 minutes was for? 
Mr. LAWSON. That is correct. 
Mr. STERN. How was the actual route determined then once the Trade Mart 

had been selected as the site for the luncheon? 
Mr. LAWSON. Various routes were under consideration. We could have gone 

from the airport direct to the Trade Mart the way that we should have re- 
turned, the 4-mile route returning from the Trade Mart to the airport, or we 
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could hare taken a city street-type route all the way downtown and all the way 
back, or we could have taken a freeway downtown and a freeway back. 

But the route that was chosen was chosen because it was the consensus of 
opinion that it was probably the best route under the circumstances. It al- 
lowed us G minutes to go from the airport to the Trade Mart at the speed that 
I figured the President would go from past erllerience with him in advances, 
and as n regular working agent riding in a followup car. 

It allowed us to go tlo\yntown, which was wanted back in Washington, D.C. 
It afforded us wide streets most of the way. because of the buses that were 
in the motorcade. It afforded us a chance to hare alternatire routes if some- 
thing happened on the motorcade route. It was the tgpe of suburban area a 
good part of the way where the crowds nould be able to be controlled for a 
great tlistanc’e. and we figured that the largest crowds would be downtown, 
which ,thry were, and that the wide streets that we would use downtown would 
be of sufficient width to keel) the public out of our way. Prime consideration 
in a motorcade is to make sure the President isn’t stopped unless he plans it 
himself. You must hare room to maneuver, alternative routes to turn off from, 
room for buses and so forth, and particularly room to keep the public out of 
the street. 

Mr. STERT. What was the extent of your review of the parade route with 
the loeal police? 

Mr. L.4wsos. With the local police I n-ent over the entire route on one occa- 
sion, went to the varinus stops at other times and so actually did parts of the 
route at that time, the part of the route which would be near the stop like the 
airport’and the Trade Mart. But the actual route I tent over with two police 
officers from the Dallas Police Department. 

Mr. JICCLOY. By went nrer you mean you actually drove along the entire 
route? 

Mr. LAWSOS. We tlrnre it sir, with them taking notes, and them making sug- 
gestions and Mr. Sorrels and 1 making suggestions. 

Mr. STERS. To what extent did they actually participate in the decision that 
this be the route? 

Mr. LAWSOX. They n-ere asked their adrice on possible routes that you could 
go to the Trade Mart. 

Mr. STERS. And they had no disagreement with the route- 
Mr. LawsoX. No, sir. 
Mr. STERN. That was actually selected. no criticism of it? What arrange- 

ments did you make with the Dallas police for security along the route, starting 
from Lore Field and getting to the Trade Mart? 

Mr. LAWSOX. A good deal of it was traffic control, both to keep people out 
of our l)?th as the motorcatle progressed so that they would hare at least the 
majnr intersections corered and as many of the other ones as possible. Those 
which were not. all intersections that were not able to be controlled physically 
by a policeman or more than one pnlicrman were to be controlled by motor- 
qcles that would hopskip the motorcade, or other police vehicles in the 
motorcade. 

At certain times certain intersections were to be cutoff as we proceeded so 
that it T\-ould allow time for any traffic ahead of us to clear the area before we 
arrived there. Where it was felt from past esperience and the type of area 
that n-e were passing through there would be large crowds, more police were 
requested for along the route, and on the routes. 

Mr. STERN. Foot policemen or motorcycle patrolmen? 
Mr. LAWSOX. Eoth. sir. They were requested at the corners to hate more 

than one polireman. so that there would be policemen for watching the crowd 
and controlling the czrnwd, and other policemen who would hare jurisdiction 
nrer the traffic in the area, so that someone wouldn’t be \\atching the crowd 
and a car going by him or rice rersa. We saw the underpasses or overpasses 
or bridgrs that were on the route, and they viere requested to have officers, 
depending on the type of installation there that I just mentioned, the type that 
it was, either under it or nrer it, on the underpasses. The railroad lines were 
checked and here was no rail traffic of a scheduled nature nrer the t\\-n rail 
crossings that we would pass, none on the way in but two on the way out. 

326 



However, just to make sure that a switch engine or other trains wouldn’t 
come along about the time we were due there, and then stop the President’s 
motorcade, why we had police stationed at the railroad crossings that were 
on the same level as the road. 

Mr. STERN. What were the instructions that you asked be given to the police 
who were stationed on overpasses and railroad crossings? 

Mr. LAWSON. They were requested to keep the people to the sides of the 
bridge or the overpass so that-or underpass-so that people viewing from a 
vantage point like that would not be directly over the President’s car so that 
they could either inadvertently knock something off or drop something on 
purpose or do some other kind of harm. 

Mr. STERN. This is all people, not just outside members of the public? 
Mr. Lawsox. Any citizen that was trying to view the motorcade, they were 

to be kept from right directly over the President’s car, if it was a bridge or an 
underpass. 

Mr. STERN. What about the deployment of police on rooftops of buildings 
at any point along the route? 

Mr. LAWSON. We had-police were requested at points where I knew that 
the President would be out of the car for any length of time. 

Mr. STERN. And where was that? 
Mr. LAWSON. At the Trade Mart and at the airport. 
Mr. MCCLOY. May I interrupt at this point. During the course of the motor- 

cade while the motorcade was in motion, no matter how slowly, you had no 
provision for anyone on the roofs? 

Mr. LAWSON. No, sir. 
Mr. MCCLOY. Or no one to watch the windows? 
Mr. LAWSON. Oh, yes. The police along the area were to watch the crowds 

and their general area. The agents riding in the followup car as well as myself 
in the lead car were watching the crowds and the windows and the rooftops as 
we progressed. 

iUr. MCCI.OY. It was part of your routine duties when you were going through 
a street in any city, to look at the windows as well as the crowds? 

Mr. LAWSON. Yes, sir; and if the President’s car slowed to such a point or 
the crowd ever pressed in to such a point tbat people are getting too close to 
the President, the agents always get out and go along the car. 

Mr. STERN. Perhaps you had better describe the vehicles and passengers in 
the motorcade beginning with the pilot car and going, say, through the Vice 
Presidential followup car. 

Mr. LAWSON. At one time I could have probably listed them all by name. 
Mr. STERN. No, not their names, but the vehicle order. 
Mr. LAWSON. The vehicle itself, yes sir. 
Mr. STERN. And the agents, the number of agents. 
Mr. LAWEON. And the function of the vehicle. 
Mr. STERN. And the function of the vehicle and the responsibility of the agents 

in the vehicle. 
Mr. LAWSON. Yes sir. This varies, but in a usual motorcade, as in this 

particular instance, there is what we call a pilot car. This is usually a local 
police car that precedes the motorcade some distance, depending on the crowd. 
It would usually precede it by at least a quarter of a mile. This is to see if 
there is any kind of a disturbance up ahead far enough so that we are able to 
take an alternate route if the need arises. It being a police car, it has radio 
communications with the whole network of the police and also the police at the 
stops, the ones we have just left and the particular function like the Trade 
Mart or airport that we are going to. 

In this car ride a few command officers of the local police department, and 
it is their job to make sure that the traffic is stopped as it was planned to be, 
look out for any disturbanres. and in general be a front guard for the motorcade. 

Mr. MCCLOY. Do you have a communications system with the Secret Service 
agents for this pilot car? 

Mr. LAWSON. Tes, sir; because the next car in the motorcade is what we call 
G lead car and it is actually a rolling command car. We try to have a command 
officer from every jurisdiction of police with a radio net of their own in that 
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vehicle. Sometimes if you are in an area where there are State police and local 
police and sheriff‘s and quite a few jurisdictions. where it is a long motorcade 
and you are going through various counties you are not able to have a command 
officer of every jurisdiction in that. 

Rut in Dallas the lead ear, the car that I was in directly ahead of the Presi- 
dent was a police car, and of course it had a radio that was in contact with 
the pilot car and any other radio on the police net. In addition to that, I had 
a portable radio on the Serret Service White House network. 

Mr. JIcCLOT. Was there a Swret Serriee agent riding in the pilot car? 
Mr. Lawsos. So sir ; there was not. 
Mr. JlcC~or. The first Secret Service agent was- 
Mr. Lawsos. In the lead car. 
Mr. JIcCI~I-. Was in the lead car. I don’t know whether you n-ant to--I 

have got to leave. Are you going to ask why they didn’t go down Main Street? 
Mr. STERX. Yes. 
Mr. JICCLOY. Take care of that. The suggestion w:is made yesterday-you are 

going to cover that? 
iDiscussion off the record.) 
Representative FORD. I noulcl like if I might to follow up with a question 

which you asked a minute ago on the record. As I recall your testimony, Mr. 
Lawson. you indicated that the ljnlice who were assigned along the route had 
the responsibility to check n-indows and the crowd. Is that what you indicated? 

Mr. I,.~wsos. And also the agents as they vvent by; yes-sir. It wouldn’t be 
just a police responsibility; no, sir. 

Rel)resentntire Form. How did the police know they had that responsibility? 
Mr. I,.ivsns. In our police nieetings. of which n-e had three or four listed in 

here, we talkecl about crowd control and watching the orowl. and of cnurse the 
agents just tin that anyway. That is part of their function. And in the news- 
paper accounts it said how watrhful the police were going to be of all kinds of 
ac3tivit.v. and netunlly the.v requested lmblic assistance, as I recall it, anyone 
that noticed anything unusual they had asked that they notify the police. 

Representative FORD. When you meet viith polire officials, in this case Chief 
C’nrry. Sheriff Decker, and who else, is this clearly laid out that the members 
of their organization have the specific respnnsihility of checking window? Do 
you followup to see whether this is actually put in writing to the members of 
the police force, and the Sheriff’s department? 

Mr. Lassos. X0. sir; I do not followup to see if it was put in writing. 
Mr. DTLLEB. You mean an external check don’t you? You don’t mean going 

through each building? 
Representative FORD. So. As I understood it, policemen have the responsi- 

bility to cheok windows ant1 to look at the crowd, and I was just wondering 
whether there is a11.v follow-up to be sure that the chief of police and the sheriff 
or anybody else actually makes this specific communication to the people in 
their organizations. 

Mr. Lawsos. In this particular instance there was not. Sometimes on my 
on-n advances I have received copies of police directives. Sometimes this is 
covered and sometimes there are other direetires. This is not normal though. 
It is just that the police say “Here is a copy of one of our orders.” Sometimes 
it is the posting of polire, sometimes it is that. In Rerlin where I was as- 
sisting on an advance for President Kennetly’s trip in June, w-e received all 
kinds of information of this type, even to the fact where the police had re- 
quested anyone to notify them of anyone that tried to gain entry into their 
room that clidn’t belong there, if it was a business office or if it was a private 
home or if all of a sudden they clisrovered they had a friend that they never 
knew they had before and all that. Rut this is not always done. 

3Ir. 3ZcCLoY. I want to get it clear. In your presence, iu the instructions to 
the police in Dallas, did you tell the police to keep their eye on windows as 
you went along? 

Mr. L.~VSOS, I cannot say definitely that I told the police to vvatch windows. 
I usually do. On this particular case I cannot say whether I definitely said 
that. I believe I did, hut I would not swear to the fact that I said watch all 
the windows. 



Mr. McCto~. I have heard it rumored that there was a general routine in 
the Secret Service that when you were going through in a motorcade or by car, 
that the problem of watching windows \vas so great that you didn’t do it. It 
was only as you came to a stop that it was the standing instructions that then 
roofs should be watched and places of advantage would be inspected or looked 
at. Is that true? 

Mr. LAWSON. No, sir; the agents in the motorcade are to watch the route 
and the rooftops and the windows as they can. Of course there were thousands 
of windows there, over 20,000 I believe on that motorcade. But agents are 
supposed to watch as they go along. 

Representative FORD. An advance agent such as yourself goes to talk with 
local police officials? 

Mr. hWsON. Yes, sir. 
Representative FORD. Do you have a checklist? Do you have a procedure 

in writing that you hand to a local law enforcement agent so that he is clear 
as to the responsibilities of himself and his people? 

hlr. I~~wsom. Xo, sir; I have no checklist, although myself I have a number 
of things that I have marked down from past advances and seeing what other 
individuals do that I usually try to follow. 

However, every situation is so different. Sometimes there are motorcades and 
sometimes there are not, and it just wouldn’t fit every situation. 

Representative FORD. But there is no specific list of instructions that the 
Secret Service gives to a local law enforcement agency? 

Mr. LAWGON. No. 
Representative FORD. At the time of the Presidential visit? 
Mr. LAWEON. No. 
Representative FORD. Do you think that it would be helpful? 
Mr. LAWSON. It would be helpful in a general way. And it could be aug- 

mented to fit the situation. 
Representative FORD. In other words, if you had general instructions you 

could give those to the local law enforcement people, and as you say, for special 
circumstances, or different circumstances, you could augment them at the scene? 

Mr. LAWSON. I believe it would be helpful. For example, I know that New 
York police have, because we were up there so often, and I just returned from 
there yesterday, they hare a checklist of their own in the police meetings with 
the Secret Service that they go over, what time the arrival is, where he is 
going to be met, is it a motorcade, is it a helicopter, et cetera. But still there 
are many more things that should be in there. 

Representative FORD. But I would think for every Presidential visit there 
would be certain mandatory things that would have to be done, areas of re- 
sponsibility of Federal officials, areas of responsibility for local officials. 

Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Representative FORD. Such a memorandum or checklist I should think would 

be helpful in deflning the areas of responsibility, being rertain that there is no 
misunderstanding as to whose responsibility it is for A. B, C, or D operations. 

Mr. LAWSON. I agree. 
Mr. STERN. Were any arrangements made to inspect buildings along the pa- 

rade route? 
Mr. LAWSON. No, sir; other than those buildings that we were stopping at. 
Mr. STERN. An, this would be? 
Mr. LAWSON. The Trade Mart. 
Mr. STERN. And Love Field? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. DULLER. Is it recognized in your business, if it is a fact, that a building 

that affords a window that looks down parallel with the motorcade is an un- 
usually vulnerable point? Do you get the trend of my question? 

1Mr. MCCOY. Parallel rather that at right angles? 
Mr. DULLES. Yes. 
Mr. LAWSON. I know that there are snme windows that are more vulnerable 

than others, let’s say. 
Mr. DULLER That give a more vulnerable point of attack? 
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Mr. LAWEON. Yes, sir; if you tvere going in a motorcade at 50 or 60 miles an hour 
and then all of sudden there was some reasnn why something narrowed down 
and you had to slow up or you knew there was going to be a big crowd here 
and the President would probably slow his vehicle like he usually did for 
big crowds and stand up and wave. then you would be more concerned about 
those windows in that area than other areas. This motorcade to my knowledge, 
we went 15 or 20 miles an hour through most of it except the downtown 
Fection at about 7 or 10. 

Mr. JlcC~.ou. 10 or ‘7 did you say? 
Mr. LAWSOX. Yes, sir ; 7 to 10 miles an hour. 
Mr. DULLEG. In this case I assume that if anyone had been looking at win- 

dows, the car that would have seen the rifle and the man would have been 
a car several cars back from the President’s car, is that not correct? 

Mr. r\lc(sLo~. It might have been the other. 
Representative FORD. The testimony of one of these young men that we 

had. if it is arcurate, I would have thought that t.he lead car might have seen 
the Book Depository. 

Mr. STERN. We will hear testimony from another passenger in the lead car, 
Mr. Sorrels, who was in charge of the Dallas Secret Service Office, that as 
the car turned from Houston onto Elm, he saw people in the windows of the 
School Book Depository Building. He cannot recall seeing anyone on the 
sixth floor, and it is more likely that he saw people on the fifth floor from 
his descriptions. He saw some Kegro employees. But he could see from the 
lead car people in the Book Depository Building as it came in view around the 
corner. 

Mr. 3IcCr.o~. Did you see anybody in the School Book Depository? 
Mr. LAWSON. So, sir; at thCs point jest as we started around that corner 

I asked Chief Curry if it was not true that we were probably 5 minutes from 
the Trade Mart, and it is quite usual to make a radio call to your next point 
of stop that you are 5 minutes away. Therefore right about the time we 
turned that corner and were a little ways past it, I am sure I was speaking 
on the radio, because the White House Communications Agency has about 
the time I gave the 5 minutes away warning signal, and within seconds after 
that the shots were flred. 

Representative FORD. As you came or as the lead car came down Houston 
Street--- 

Mr. L~wsos. Yes, sir. 
Representative FORD. You were facing the Tesas School Depository? 
Mr. LaW’SON. Right. 
Representative FORD. Did you look at or scan that building? 
Mr. LAWSON. I do not, no, because part of my job is to look backwards 

at the President’s car. The speed of the motorcade is controlled by the Presi- 
dent’s car, unless it is an emergency situation. If  he stands up and is waving 
at the crowd and there are quite a few crowds then, of course, the car goes 
slower. If  the density of the crowd is quite scarce or there is a time factor 
why you are going faster. So the person in the lead car in this rolling com- 
mand car usually keeps turnin g around and watching the President’s car. I f  
his car comes up on our bumper that means we are not going fast enough 
and n-e should go faster, and you tell the command officer to call the motor- 
cycles, the pilot car, et cetera, to move out faster. I f  you notice that his 
car is dropping back from you, that means their car wnnts IO go slower and 
you do the same thing in reverse. So I was watching the crowds along the 
sides, requesting Chief Curry to move motorcycles up or back, depending 
on the crowd, more them up towards the President’s car because at cert?ain 
times people wfere ahl(JSt out to the car, and to use them as kind of a wedge. 
Other times they were able to drop back or go forward, so that I was looking 
back a good deal of the time, watching his car, watching the sides, watching 
the crowds, giving advice or asking advice from the Chief and also looking 
ahead to the known hazards like overpasses, underpasses, railroads, et cetera. 

l(el)rcs;cntntire Foim. But as the lead car turned from Main onto Houston 
rind l)rocercled toward Elm, you were more preoccupied with looking at the 
l’resident? 
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hIr. LAWSON. I don’t know whether I was looking sideways or backwards 
then, but I do recall noticing the Book Depository Building and that corner and 
then deciding that we must be about 5 minutes away, and asking Chief Curry 
if this was not so and then making a radio broadcast. 

Representative FORD. So as you drove down Houston Street, you didn’t 
have an opportunity to look at the Texas School Depository? 

JIr. LAWSON. I may have, but I don’t remember if I saw this. I was doing 
so many things all at once. 

Representative FORD. What was Sorrels’ responsibility at this point? 
Mr. LAWSON. His responsibility would be again to watch the crowds and 

the windows a little bit more than I because it was my responsibility to be 
watching the Presidential car. 

Mr. STERN. He was sitting in the re3r right, was he not? 
Mr. LAWSON. Yes, sir ; and I ~3s in the right front. 
Representative Fosn. He didn’t have the responsibility of looking back like 

you did? 
hlr. LAWSON. Not 3s much 3s I would have ; no, sir. 
Representative FORD. In light of the problem of trying to have individuals 

in numerous buildings, inspecting the buildings and so forth, is it detirable 
to have more people in another car ahead of the lead car for the purpose 
of scanning buildings? 

hIr. LAWSON.. Giving a personal opinion now, I would say that that would 
be 3 good factor. However, if someone stayed back from the window until 
you went by and then stuck his gun out the window, why it might not be as 
good. 

Representative FORD. It wouldn’t be any worse. 
Mr. LAWSON. No. sir: but if they did see something that wasn’t a likely oc- 

currence, then they could broadcast over the radio stop the President or-turn 
right or turn left. 

Representative FORD. But 3s I understand your responsibilities in the lead 
car, it doesn’t appear that you had an opportunity to do the scanning? 

hlr. LAWSON. No, sir. 
Representative FORD. Which was necessary. 
hlr. LAWSON. No, sir; I would not. 
Representative FORD. So you are really left up to one individual in the lead 

car in the Secret Service for that purpose? 
Mr. LAWSON. Yes. 
Representative FORD. I raise the question whether that is adequate for the 

over311 purpose. 
Mr. SMITH. Sir, I don’t want to interfere with the procedures but could I 

ask a question off the record? 
(Discussion off the record. ) 
Mr. MCCLOY. I think you might go on the record with this. There has been 

some question as to whether we are referring directly only to the lead car or 
whether to all the personnel in the cavalcade. I gather, Mr. Ford, you were 
referring to the personnel in the lead car as distinguished from the other Secret 
Service personnel and other police in the motorcade as a whole? 

Representative FORD. That is correct. I am cognizant of the fact we have a 
followup car. What are the responsibilities of those in the followup car? 

Mr. MCCLOY. By followup car do you mean the President’s car because there 
will be Secret Service men in the President’s car too? 

Representative FORD. There was only one on this occasion, or two, the driver 
and hIr. Kellerman. The driver was certainly preoccupied, and as I remember 
Mr. Kellerman’s testimony, he was so engaged he didn’t have an opportunity 
to do the kind of scanning that would appear to be necessary. So whatever 
scanning there was done by either the lead car or the Presidential car or the 
followup car primarily had to be done by the people in the followup car. Is 
that a fair analysis? 

Mr. LAWSON. I don’t recall if you mentioned the pilot car, but they would 
have had an opportunity in the pilot car to do some scanning. 

Representative FORD. But there nre no Secret Service people there. 
Mr. LAWSON. No Secret Service people in that one. 
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Mr. MCCLOY. There would be Secret Service men in the Vice Presidential car, 
and of course there is the Secret Service car that follows the Presidential car, 
all through the route there are interspersed Secret Service men. 

Mr. Drr.r.~s. It must have been the third or fourth or fifth car in the motor- 
cade that was right opposite the window at the time the assassin put the rifle 
well out of the window and shot. 

Xr. MCCLOY. Why do you say that? 
Mr. DULLES. The shooting took place when the President’s car was some- 

where here (indicating to photograph of scene). It had made the turn, you 
see. Here is the building. Now there is the window up here roughly. He didn’t 
shoot here. They went around the turn and were down here. There was a 
barricade there. There was something there that obstructed the view you 
will remember. 

Mr. MCCLOY. That is the sign here like this. 
Mr. D~TLLES. It would be down that far. 
Mr. IMcCno~. It might have been there. 
Mr. DULLES. As rlose as that? Whatever it was, the car that was right op- 

posite the window and going in this direction at that time must have been 
the fourth or fifth car-the car which had the best view of the assassination. 
You wouldn’t be looking I shouldn’t think, if you were in a car here, you 
wouldn’t be looking back there. You would be looking off here and off here 
for protection. 

I should think that car in this strange situation, where he was shooting 
right don-n the street-isn’t that correct? I don’t know if you have ever 
followed that up. I don’t know Tvhat car it is. It is snme car along here, 
though, that would have been right opposite the ~indnw at the time the shooting 
took place, not one of the lead cars or the President’s car. 

Mr. STFXN. By these cars you mean, sir- 
Mr. DULI,ES. In the motorcade. Some of these down here. It might have 

been even the wire services or the press pars. I don’t know how many cars 
but I think from our photographs we ought to be able to identify that. 

Representative FORD. A man named Jackson who was a photographer in one 
of the cars with photographers is an individual who identified the fact that 
somebody was in that window with a rifle as I recall. 

JIr. DULLES. He was in one of the press cars was he? 
Representative FORD. Yes. 
Mr. Ih-LLES. The wire service car is the seventh car including the lead police 

vehicle. Well, the lead car, if you count the lead car, six, the sixth car. 
Representative FORD. He testified as I recall that the car in which he was-was 

halfway down the block between Main and Elm at the time that he looked UP 
and saw the building and saw people in windows. 

Mr. Dt-LLES. This is Houston and this is Elm. Houston and Elm isn’t it, 
not hfain. Main and Elm, or yes. 

Representative FORD. However, the time span between the time that the lead 
car, the President’s car and the followup car came down Houston and turned 
down Elm is a relatively short period of time. 

Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. JICCIDY. By the way, at what speed were you going as you came around 

the turn and into Elm Street? You said 7 to 10 downtown. Would it be about 
the same speed there? 

Mr. Lawson. I imagine it was a little faster at this time, sir, because the 
downtown section where it was quite heavily populated with people watching 
the motorcade, we had been out of that for a while before we got to the Houston 
Street turn. So we were probably back up to perhaps 12 or 15 miles an hour 
by then. 

Mr. McCno~. But you would have had to slow up a bit coming around the 
curve. 

Mr. Lawson. Yes, sir. 
Xr. RTERS. Mr. La\vson, can you tell us why you didn’t plan the motorcade so 

that it went straight down Ilain Street to turn right on to the entrance to the 
freeway instead of taking this dogleg on Houston and Elm? 

Mr. Dr7r,~ss. *Terry, will you take over. 
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Representative FORD. Will you proceed please, Mr. Stern? 

Mr. STERN. Yes. 
Mr. LAWSON. You mean why we didn’t come straight down Main Street to the 

Stemmons Freeway? 
Mr. STERN. Right. 

Mr. LAWBON. Because it is my understanding there isn’t any entrance to the 
freeway on Main Street. 

Mr. STERN. But you don’t yourself recall now or do you? 

Mr. LAWSON. Yes, I was told that there wasn’t any entrance that way, and I 

myself once when I went to the Trade Mart, not knowing that there was any 
entrance to it, went down Main Street. You must enter the freeway going in 
the direction that we wanted to go from the Elm Street extension. 

Mr. STERN. When you went down Main Street you found that you could not 
get on to the entrance to the Stemmons Freeway? 

Mr. LAWSON. Going the direction on the freeway towards the Trade Mart, 
that is correct. 

Mr. STERN. Which is the direction the motorcade was to go? 

Mr. LAWSON. Was to go ; yes, sir. 

Mr. STERN. Have you ever had occasion to provide for building checks along 
a motorcade route when you were doing an advance, or is it just never done? 
This is as of the time of Dallas. 

Mr. LAWSON. I have never had an advance where I had buildings checked on 

our route. 

Mr. STERN. It is not a question- 

Mr. LAWSON. On a moving route. 

Mr. STERN. It is not a question of your instructions? You could if you wanted 
to, I take it? It is just a matter of your discretion and your training, is that 

correct? 
Mr. LAWSON. I don’t believe it is discretion. It is just that to my knowledge 

only inaugurations or when a foreign president or king comes to Washington, 
like that where it is a motorcade route known practically for years in advance 

of how you are going to go do we check, start out with enough men, enough 
time ahead of time to check the whole route up to that time. 

Mr. DULLES. Is there any practice of going to the superintendent of a building 

and putting any responsibility on him to see that strangers don’t come into the 
building at that time, or assuming any responsibility at all with respect. to the 
inmates of ‘the building? I don’t know what the practices are. 

Mr. LAWSON. As I stated, sir, there was for inaugurations here in Washing- 

ton-we have done building surveys of buildings that overlook the White House, 
that overlook the grounds, that overlook areas where the President goes quite 
often or where he might be out or something like that. Yes, sir ; we keep those 
quite up to date. Out on a trip away from Washington, I have never requested 

building superintendents to do this. This was not the usual practice. 

Mr. SMITA. May I ask a question there, sir. Is any of that information that 

‘you just gave the type of thing that is not supposed to be known publicly? I 
just don’t know how necessary this is to the record, I mean about checking the 

buildings around the White House and so on. Is there anything about that that 

is sensitive? 
Mr. LAWSON. I would assume that most of the people thought that we did. 
Representative Foan. I think that is the general impression. 

Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. SMITH. I can check on that. If there is something in there I might want 

to come back on. 
Representative FORD. I think as far as we are concerned if you do check on it 

and find that it is something that ought to be left off the record we could cer- 

tainly do so. 
Mr. DULLES. It might be declassified as a whole or lower the classification, so 

I think it is well to put in the record what you have said, that this part of the 
record should be reviewed by the Secret Service, and if it is a security matter 

I think they ought to raise it. I don’t think we want to ever disclose anything 

that the responsible agency thinks would imperil the life of any President. 
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Mr. ~IIITII. I have in mind n-hat he said and I will check on it right away. 
Unless I come back and make some l~oint al)out it, why you can rest aasnr~d that, 
there will be no problem. 

Reprrsentatire Foan. Will you call thcl attention of the Commission to what 
sou find out, whether it should or should not be in the recortl? 

Mr. S~IITH. Yes, I will. JIar I tell JIr. Stern? 
Representative FOKD. Surely. 
1Ir. STERS. 1Vere ;-cm aware of a suggestion that a vehicle with representa- 

tives of the Dallas homicide ~lund be in the motorcadr, I believes behind the T’ice 
President’s car. a decision that \vas changed just hefort Sovcmber 22? 

(‘an you tell us anything about that? 
Mr. I,.~wsos. I believe I recall some mention of them asking-1 don‘t remember 

if they asketl if there should be a car or not but I believe there was some men- 
tion that there be a c’ar. that they could have a rar in the back there. This was 
not usual procedure In New York it is, and on foreign trips it is. 

JIr. DT-I.I.ES. I nndcrstood that car was to be between the lead car I think and 
the President’s car. was it not. or is it bctwecn-no, between the lead car and 
the President’s car. 

Mr. STERN. I haven’t yet seeu the transcript of yesterday’s session, sir, and 
I am not quite sure. 

Representative FORD. My recy)llec+ion is that it was to follow the President’s 
car, either behind the followup car or behintl the Vice President’s rar. 

Mr. DULLES. We can check that. It is somewhere in there. I have a feeling 
it was ahead of the President’s car but I may be wrong. 

JIr. STEKS. I understand we have been advised that at one point there was 
such an arrangement and that this was changed, and that Captain Fritz, the 
head of the Homicide Division, who was to ride in that car, went instead at 
someone’s request to the Trade Mart where he was to participate in security at 
the speaker’s table. Do you know anything about that? 

Mr. Lawsos. I remember it being mentioned. Whether it was a request or 
whether they had already laid it on I do not know, but I do remember it being 
mentioned that they could have a car if it was so desired. 

Mr. STEBN. If they desired? 
Mr. Lawsos. I don’t recall if it was that they would put it in if we wanted 

it or if they said that they definitely would put it in or what. 
But it was mentioned, and I hadn’t thought of this since. That is why I am 

a little hazy on it. But I don’t know even who cancelled it, whether they did 
or whether we had just said well it is not the normal procedure so that they did. 
But as far as Captain Fritz going to the Trade Mart, I don’t know anything 
about that. 

Mr. STERN. But you did say, I take it, it is normal procedure in New York? 
Mr. LAWSON. In Sew York, New York has a special squad of people. One of 

their main functions is protection of foreign dignitaries when they come to visit 
the U.X. or for any other reason. These people are used- 

Mr. DULLES. Do we give more protection to foreign dignitaries than we do to 
our own Chief of State? 

Mr. LAUXON. Is that a question for me? 
Mr. DULLEB. That is a question. 
Mr. LAWEON. No, sir; I don’t believe we do. I don’t believe the security, the 

advance security arrangements, are quite as stringent. 
Mr. STERN. This New York procedure is something you have worked out with 

the New York authorities? 
Mr. LAWSON. I am not aware of the policy arrangements that were made. I 

do know that there is a detective car used in New York quite often filled with 
this special detail of men. 

Mr. STERN. Do they have a special responsibility in the motorcade? 
Mr. LAWSON. They act as Secret Service agents act in the motorcade. They 

help out if there is a stop and we need extra men and so forth. But I am not 
aware of why they are there. It wasn’t my decision that they be there. 

Mr. DULLES. Could I ask one question right there. Whose duty is it., whose 
responsibility is it to decide how many of these cars will be in the motorcade, how 
many protective cars let me say ? I am not speaking of cars for dignitaries or 
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press and so forth, but how many protective cars are in a motorcade? Does 
the Secret Service decide that or do the local police decide it to some extent or 
do you decide it in consultation? 

Mr. LAWSON. We have our usuai motorcade, and usually it is in consultation. 
They take our recommendations quite frankly. 

Mr. DULLES. Have you been giving any consideration to reviewing that pro- 
cedure to see whether the existing procedure is the best from the protective 
angle? 

Have you any suggestions to give us on that? 
Mr. Lawsox. I believe that the chief’s office is, but I am not in a position to 

say what they are going to do. 
Mr. DULLEB. I think it would be interesting if that was being done. Maybe it 

should be done, just to have a good look at it. If you could advise us as to 
whether that is under consideration, it might be helpful. 

Representative FORD. I think it was my understanding that the Treasury De- 
partment is making a review of this whole setup, are they not? 

Mr. SMITH. Tes, I understand so. I understand that we have discussed with 
the Chief Justice an arrangement, sort of a question and answer thing to begin 
with on this because of the sensitive nature of this information, to see if adequate 
information for your purposes can be developed that way, and then at that 
point or at some point in the future it will be decided how this question of 
the review and new procedures will be handled. That is my understanding of 
it. 

(Discussion off the record.) 
Mr. SMITH. I am Fred B. Smith, Deputy General Counsel of the Treasury 

Department. 
Representative FORD. Will you stand and be sworn.. 
Do you solemnly swear the testimony you are about to give is the truth, the 

whole truth, and nothing but the truth? 
Mr. SMITH. I do. 
Mr. DULLES. I wonder if the witness would just repeat. 
(Discussion off the record.) 
Mr. STERN. On the record. 
Representative FORD. Would you repeat what you indicated a moment ago, Mr. 

Smith? 
Mr. SMITH. Yes, sir; I have been informed that an arrangement was worked 

out with the Chief Justice with respect to the question of improving procedures 
for the protection of the President that certain information would be provided 
in the form of questions and answers, and that after that procedure had been 
fulfilled, consideration would be given as to such questions as the necessity of 
further testimony on such questions and appropriate security arrangements with 
respect to such information. 

This is on hearsay. I haven’t been involved in that myself. I would like 
to ask Mr. Stern if that is in accordance with his understanding. 

Mr. STERN. It is my understanding. 
Mr. DULLES. If it is appropriate I suggest that maybe this question of the 

number of protective cars in a motorcade of this nature might be one of the 
questions you would be willing to consider, or whoever is considering this matter 
would be willing to include among the subjects of consideration. 

Representative FORD. Will you proceed, Mr. Stern. 
Mr. STERN. I would like to finish on this special New York practice with you, 

Mr. Lawson. If an incident were to occur during a motorcade in New York, is it 
your understanding that the responsibility of these New York officials, detec- 
tives, would be to investigate the incident or to stay with the motorcade as the 
Secret Service would? 

Mr. LAWSON. I am afraid I couldn’t answer that. I don’t know. 
Mr. STERN. Is there something special about the New York circumstances that 

makes it desirable to have these additional detectives that you don’t ordinarily 
have? 

Mr. LAWSON. Again I don’t know. I conceive myself personally-where we 
go through quite often-I believe there are more people in the State of New 
York than there are in Billings, JIont., and you might have more of a chance 
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of something occurring in Sew York. nut again I don’t know nhp it is in 
Stw York and not usual in other places. 

Mr. STERS. Was the organization of the motorcade in Dallas typical. apart 
from Sew York? 

Mr. Lawsox. Yes. Quite tFpica1. 
Mr. STERS. Would it be the same in Billings. JIont.. or would you hare addi- 

tional strength in the motorcade in Dallas? 
Mr. J~wsos. As far as escorting penple. there were more people in Dallas. 
Mr. STERT. More celebrities? 
Jlr. Lassos. So; by escorting people I meant motorcycles or something like 

that. Again it depends on where sou are, eren if they hare motorcycles or hon 
many they hare. But the makeup of the motorcade rehicles itself, again de- 
pending on n-ho is coming and lion- many cars you hare is pretty generally the 
same. A pilot car, a lead car, the President’s car, motorq-ctes if you hare them, 
some motorcycles if you hare them along the side of the motorcade to help keep 
it intact or if it gets split uI) as it has on occasion to be able to catch them up 
and rear vehicles to keep them from passing the motormde. et cetera. 

Mr. STERX. And the one Presidential followup car. 
Mr. IAWSOS. And the Secret Service foltowup car; yes, sir. This was my 

first movement with the President and the Vive President, all at the same time. 
That was quite out of the ordinary. 

Mr. STERS. And there you added a Vice-PresidenfiaI followup car? 
Mr. LAwsos. Yes. sir. 
Mr. STERS. Performing the same function as the Presidential followup? 
Mr. LAWSON. That is correct. 
Mr. STERS. But aI)art from the motorcycles. 1 take it if you had been in Rillings, 

Mont., the organization of the motorcade n-ould hare been the same; is that 
correct? 

Mr. LAWSOS. Just about the same ; yes, sir. 
1\Ir. STERS. I would like to touch briefly on tbe selertion of the Trade Mart 

and the security measures there, having in mind that your three memorandums 
corer this in great detail. I f  you could just highlight and indicate if in any 
respect Four memorandums are inaccurate or incomplete. The record will rely 
primarily on your memorandums. 

Mr. Lawsos. I don’t know of any incorrectness in it. There might be. 
Xr. STERS. Or any detail that you would want to add? 
Mr. Lassos. So ; I can’t. I f  you hare some specific questions. 
Xr. STERS. n’h? don’t you just summarize then how the Trade Mart was 

selected. Sour participation in it, the consideration of alternatives. the de&ion 
ultimately to use the Trade Mart, whether .rou had any partirular preference 
between the Trade Mart and the other building that was considered. Take that 
part of it first. 

Mr. LAWSOS. Yes. sir. The morning after we arrived in Dallas, late in the 
morning, 17-e. Mr. Sorrels and Mr. I’utcrl~augh and myself and another agent 
from I)nllar, ,\gent Stewart, went to Mr. Cull~un’s office who is the presi- 
dent of the Dallas Chamber of Commerre. a local businessman who \yas acting 
as subcommittee rhairman I guess for the local host committee. 

Mr. STERN. I don’t think we need this much detail because we have your 
memoranflum. If you could just tell us in general terms where you went and 
the considerations. 

Mr. Lassos. Some of us went to Mr. Cullurn’s office and after talking with 
him there for a while n-e went to the Trade Mart, met with representatires of 
the Trade Mart. the general manager of the Trade JIart. and xere shown gen- 
erally around the building, told how they usually handled luncheons or dinners 
or dancaes that are held there. 

Mr. STERS. Were there particular security problems that the Trade Mart 
presented? 

Mr. LAWSOS. There were balconies there and also it was a building that 
wo~11d be used I)$ otlior people that day. However. this is somewhat good because 
it n-asn‘t exactly a public2 building vhere anyone could vandrr in. The lessees 
of the showrooms there or their customers hare to be chec2ked in. You either 
haye to he a lessee or a bona fide customer of a showroom in order to even get 
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in the building. They have kind of a semisecurity of their own that way. So it 
was good in that respect. There were hanging bridges and balconies, as I have 
said, side corridors and what not. After we left there, we went to the Wnmen’s 
Building at the fairgrounds, to look that over, and in this partirular case the 
food would have had to have been brought in hecause there isn’t any kitchen 
there, which was a plus at the Trade JIart. They had a regular cafeteria there 
and a catering service, which the Women’s Ruilding didn‘t have. The Women’s 
Building is on one floor, rluite low ceilinged. and the press coverage that is usually 
quite in evidence when the President is anywhere. both from the traveling press 
with him and the local press would have required their usual press coverage, 
and it would not have been as good in the Women’s Ruilding, hecause of the low 
ceilings. 

They usually like to be up at least as high as the President or higher, 1, 2, or 
3 feet. 80 we could put them in a balcony at the Trade ?!Iart but we could not 
do so, at least get them any higher because of the low roof at the Women’s 
Building. There were numerous columns in the Women’s Building that would 
have blocked everybody’s view of the people at the head dinner table, guests, and 
the guests there. So there were pluses and minuses for bOth buildings, and I 
so informed prol)le in Washington and 3Ir. Puterbangh informed people in 
Washington also. 

Representative FORD. Who made the decision as to the Trade Mart or the 
Women’s Building at the fairgrounds? 

Mr. LATVSON. That was made in Washington, sir. 
Representative FORD. By whom, do gouknow? 
Mr. LAWSON. I am assuming by the White House. I know that Mr. Puterbaugh 

was in contact with the National Democratic Headquarters people, and they 
were in contact with the White House and with the various groups down in 
Texas, the Governor’s office as well. When the decision was finally made, we 
were told that it had been made but not to tell anyone yet because the announce- 
ment would come probably from the Governor’s office. 

Representative FORD. Do you make a report in writing in this kind of a situation, 
the relative advantages and disadvantages of the two buildings? 

Mr. LAWSON. No, sir. 
Representative FORD. From a security point of view? 
Mr. LAWSON. No, sir. 
Representative FORD. How do the people in Washington make the decisions 

then? 
Mr. LAWSOX. Mr. Puterbaugh told the people he was in contact with and I 

told Mr. Behn’s office what I saw. 
Mr. STERN. Who is Mr. Behn? 
Mr. LAWSOX. Mr. Behn is the agent in charge of the White House detail. 

What I saw in both buildings. As I say the decision was made back here in 
Washington. 

Representative FORD. You summarized your views on this kind of a situation 
to Mr. Behn? 

Mr. LAwsoN. Yes, sir. 
Representative FORD. Who is your superior. By telephone, not in writing? 
Mr. L~wsOx. No, sir. 
Representative FORD. Is this the case in all instances? 
Mr. Lawsox. Well. it usually doesn’t happen. Usually I know when you are 

going some place if the function is to be at the Statler Hotel or something like 
that. 

Representative FORD. Do you know whether or not Mr. Behn made any recom- 
mendations on this? 

Mr. LAWSON. I have no idea. 
Representative FORD. You gave him Four observations and your recommenda- 

tions? 
Mr. LAWSON. I don’t know if I gave it to him. I gave his office. Now there 

were at that time two assistants. 
Representative FORD. Did you make a recommendation one over the other? 
Mr. Lamso~. No; I did not. I said that I was sure we could effectively handle 
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both situations. Again the motorcade was to be taken into consideration also. 
If you went to the Trade Mart you wnulcl have certain ways to go and if you 
went to the Women’s Building you woulcl have certain ways to go. And so they 
had to decide, someone had to decide whether they wanted the Trade Mart or 
certain motorcade specifications also. in the 45minute time lapse. 

Mr. STERN. On the basis of your experience, if you had had a strong preference 
from a security point of view for one building over the other do you think that 
would have been followed in this ease? 

JIr. LAWSON. I coulcl have only told them what I thought, and hojv much 
weight it would have had I don’t know. 

Mr. STERIT. Cm you tell us roughly the total number of police, sheriff’s office 
officials, and Secret Service agents that were engaged in lnotecting the Presidents 
in Dallas and break them don’n if you can as between people at the Trade llart, 
people on the motorcade route, lwople at Love Field? 

Mr. Lawsos. I can give you what I was told was going t-that the police 
were going to provide but I won’t be able to tell you exactly what they did pro- 
vide, and also inform you that I was told that certain police lvere going to be 
shifted from one spot to another. I understood that as we went by a certain 
part of the motorcade some of those l~olice then would be shifted perhaps over 
to the motorcade route on the way back in the intervening 1% or 2 hours that 
nwuld still elapse. And I have that in my rcpc)rt if I can turn to it. 

JIr. RTERB. Yes: why don’t you tell us in total numbers at each location. 
JIr. IAW~ON. Rut again I cannot tell you if these police figures, being the 

ones that they gave me, show that these are the same amount of men that mere 
shifted or if these are separate men, because they were going to use part on the 
motorcade and shift them to another spot. 

Sow, whether that would double it or what I clo not know. At the Trade 
Mart 108, and I believe this includes out in the parking lots and on there. That 
doesn’t mean they were inside the Trade Mart. Along the Route 90. And 
escorts 20. Love Field 5.7. cruising 100. 

Mr. STERN. Cruising? 
Mr. Lamsorv. Chief Curry said that naturally they have the rest of the city 

to protect and we can’t go in and take every policeman that they have so that 
someone knows that all the police are going to be involved and it would be 
easier to commit certain crimes. Rut, in addition to his regular lroliee coverage 
of police cars throughout the city. there were also going to be some other police 
ears fairly close to our motorcade area. so that. they could be called in if they 
had to be. 

Mr. STERN. I see. 
;\lr. LAWSOX. Deteetivrs. 40: department of public safety uniformed, 40 ; 

rangers. .5 ; plainclothes, 16 ; Dallas County Sheriff Department, 14 ; fire drpart- 
merit, 26; the White House detail agents, 20; agents from the T’ice President’s 
detail, 4 ; agents from the Dallas office, 4. 

Mr. STERX. So there wert 12s Secret Service agents involved? 
Mr. L~msos. Yes, sir. 
Mr. STERS. At the various locations. Do you know whether the Dallas police 

who were used were full-time l)olic~emen or were auxiliary policemen? 
Mr. LAWSOS. I do not know-. 
JIr. 1Wr.r.~~. Do you halqwn to know the circumstance:: under which there were 

some certaitt changes made as to the location of the motorcycle escort that vvent 
close to the I’resiclent’s ear? 

Jlr. T,.\n-SOS. I know that their lwsition varied, del~cntling on the crowds. 
Mr. Dr-I.I.ES. So : I mean allart from that, alart from the crowd situation do 

you recall that any orders were given by or on behalf of the I’resiclent with regard 
to the location of those motorcycles that were llarticularly attac~hrtl to his ear? 

3Ir. L.~VSOS. Sot sl~eciiically at this instance orclers from him. Just what I 
know to be the c3se from other acln~~cw, that unless it is nrc~essary, it was my 
understnnclinp that he did not lilie a lot of ntotorcycles surrounding the car. 
That is \\ by \ve had foltr just back of the Presitlrnt’s c-ar, so that they cwnld ecm\e 
Uir alld intrrcel)t anyon? runnin, * out from the sides easily. or we cwulcl call the 
other mc~torc~ycles h?li tc: bin; if \te li;ld to. 
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But if there are a lot of motorcycles around the President’s car, I know for a 
fact that he can’t hear the people that are with him in the car talking back and 
forth. and there were other considerations I believe why he did not want them 
rompletely surrounding his car. 

?vIr. STERN. Can you summarize for us briefly the security arrangements at 
Lnre Field? 

Mr. DUL.LES. Could I ask one question about the car before we get to T,ore 
Field. There has been testimony here that the back seat, the seat in which the 
President and Mrs. Kennedy had sat, could be raised or lowered I believe by the 
President himself, could be raised so he could get a better view of the surround- 
ing peoljle, and then it could be lowered and put in a normal 1)osition. Do you 
know anything about that or how that mechanism worked and who worked it? 

Mr. Lamso~. So, sir: I am not familiar with his car except for the fact that 
I know that ~OLI can raise or lower the seat. Sow whether that is done by him 
or in the front seat, we do have people that would be competent to tell SOLI that. 
however. 

Mr. DCLLEB. You don’t know whether that seat was raised at this particular 
time? 

Mr. Lawson. iS0, sir. 
Mr. DULLES. As the car went- 
Mr. LAWSON. I don’t believe it would have been starting out. 
Mr. DIJTJ~ER. I was talking about it at the time of the shooting. 
Mr. r3AWsoN. Ko, sir; I have no idea. 
Mr. STERN. Could you now just very briefly and generally summarize the se- 

curity arrangements at Love Field and your participation in them. Were they 
under your control and supervision? 

Mr. L~wsow. Yes, sir ; they were under my control and supervision. We held 
our police meeting at the airport last because of problems involved in finding an 
area big enough for his motorcade to start and the planes to park and so forth. 
This was not actually resolved until the day before he arrived, and that is why 
the police meeting was held at that point quite late. Ihit arrangements were 
made to have the general public contained behind a chain link fence which is there 
anyway, and any overflow general public to be in a parking lot a little ways fnr- 
ther away from the President, if there was not enough room behind this chain 
link fence. Police were along both of these fences to keep the people in their 
place. 

There were two service roads which came in between these two general public 
areas. We closed off one and used the other because it was the only service road 
that most of the wings from the Dallas $ir Terminal were able to use, catering 
trucks going together, airplanes, mechanics and people being ferried, rrews being 
ferried and so forth so we couldn’t cut it off directly. 

However, these roads were to be shut off when his plane touched down, and 
kept shut off until after his motorcade departed inward, and then they were to 
be used again while we were gone and then just before we returned to the nir- 
port they were to be shut off again. 

Mr. STERN. What about police on buildings? 
Mr. Lawsox. Police were requested on the wing of the air terminal that came 

out closest to where he would st.op, and police were requested to be on the air 
cargo building to the rear of this crowd area, which is a little higher than the 
small building, the customs building. Any policeman on the air cargo building 
would be able to control anybody on the roof at the customs building. 

Mr. STERN. Were these police stationed to watch the crowd, to watch persons 
who might be on the roofs of these buildings, to watch persons who might be in 
these buildings? What was their function? 

Mr. Lnwso~. The police on the building tops were to make sure that no un- 
authorized people were on the building tops, and to watch generally anything 
else that they could watch, that they were keeping their building top clear. And 
there were police along the fences to watch the crowd and to keep the people 
from coming onto the field who were not supposed to. There were detectives to 
be assigned throughout the crowd, to mingle with the crowd so that the people 
in the crowd would not know they were detectives. 

Mr. STERN. Was there any particular check of offices inside the buildings 
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which might present a vantage point overlooking the place where the President 
was to land and be received? 

Mr. IJawsos. So, sir. 
Mr. STFRS. Were there such overlooking places? 
Mr. Lawsos. There wouldn’t have been exrept in a certain wing way up to 

the right of where he landed, quite a ways away, 
There wasn’t any building directly in front on the side where he would come 

off the plane and walk down. There would be a building to his right at the very 
end of a wing that c.arnr out, and there was police on that. The crowd behind 
the femes would go over to the customs btdlding, and no one would be able to 
see out of this one-story customs building. And behind that was the air cargo 
building where a polic,eman was requested on top. The police were then also 
requested all the way along our exit route along the parking lots and the runways 
as we went out of the airport and the motorcycle escort vehicles were waiting 
down closer to where we made our exit, again because of the room factor. 

JIr. STERS. Did you confer with Air Force representatives who had responsi- 
Ilility for the President’s plane and the Vice President’s plane? 

l\Ir. Lawsos. Yes. sir. I learned that they had been in for a general meeting 
of their own the morning of the 13th that I had not been aware of, but because 
of the Presidential trips the week before he came to Dallas, he went to Maryland 
and he went to New York and he went to a couple places in Florida, they were 
not able to send someone out to help with setting up the airport as soon as 
was usual. 

And because of a personal problem, the one that was to arrive on Wednesday 
morning, didn’t arrive until Wednesday evening. I was quite certain that the 
area that we were being provided by the local airport was not going to be 
sufficient for our motorcade formation, the parking of three jet planes and so 
forth. Rut being a layman, I couldn’t really impress them that this was so. But 
when the Air Forpe l)eople did come in, they agreed that as set up it would 
not work, and Xr. Sorrels and the assistant airport director were able to get 
some extra space from a couple of companies nearby there, and it was able to 
be worked nut, still really not enough room but it was adequate. 

Jlr. STERN. Ultimate responsibility for determining those arrangements- 
whether those arrangements are adequate is with the Air Force, is that right? 

Mr. LAWSON. I don’t really believe I understand your question. Would you 
make it again please? 

Mr. STERN. You were concerned that the arrangements were not adequate. 
Mr. LAWSON. Yes. 
Mr. STERN. But you had to have the Air Force recommendation to straighten 

things out with the local authorities? 
Air. LAWSON. Well, I know the size of the planes because I have the dimensions 

of them that I take with me on a trip, and other things, and also from past 
experience. However, they make measurements and they know their own 
FAA rules, Air Force rules as to how close you can park jet planes to one 
another, what the turning radiuses are and so forth, so I was certain that the 
room that we had been provided wasn’t enough, but I was also quite certain 
that when the Air Force got there, they would bear me out, which was true. 

Mr. STERN. I f  the Air Force is satisfied with the arrangements though, is that 
the end of it? 

Mr. LAWSON. Only for certain things. They would say if they deflnitely had 
enough room to park, how they would be parked, how they would come in, 
how they would go out and so forth. But again flnal security responsibility 
would be up to us. If  it is an area where you can’t possibly fit the press area 
in, the motorcade can’t line up, the people can’t come out without creating a lot 
of confusion so that you can’t tell what is going on, then it delves into security, 
because the more confusion you have the worse off you are security-wise. 

Mr. STERN. I think we might touch briefly on press arrangements. Will you 
tell us, if you know, how the final arrangements for the President’s visit were 
announced, and particularly the motorcade route. 

Mr. LAWSON. I know from reading in the paper how it was announced but 
I do not know who announced it. I believe it appeared in the Tuesday morning 
paper. That would have been the 19th I believe. There was quite a bit of 
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speculation before that perhaps the motorcade would go here and perhaps the 
motorcade would go there, but I believe that the one that was finally used was 
put in the paper on Tuesday morning, the 19th from my recollection. Let me 
make sure that Tuesday is the 19th. 

Mr. STERN. It is the 19th. Had there been a meeting on the 18th at which this 
was considered? 

Mr. LAWSON. Yes, sir ; there was a meeting late in the afternoon of the 18th, 
in a private club in Dallas that I arrived at late. The meeting was called pri- 
marily as I understand it because of the various political groups that wanted 
certain things, and what Washington wanted, and there were various problems 
to work out as to who got tickets, who sat at the head table, who rode in what 
cars and so forth. And the local host committee had designated a certain in- 
dividual to be their representative there, and then these other groups also had 
people represented. Mr. Pnterbaugh, for example, the liaison man that went 
with me from Washington, was there. And I had just come from going over 
the route with the police earlier that afternoon, and I told them as a point of 
information that this was the route as we had it now, unless it was changed 
later. 

Representative FORD. The following morning- 
Mr. LAWSON. The following morning. 
Representative FORD. It was announced in the newspapers? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. DULLES. It was Tuesday morning, isn’t it the 19th. 
Mr. LAWSON. Yes, sir; Tuesday morning. 
Mr. STERN. Is this a normal amount of advance publicity for this kind of 

motorcade, regarding the actual route? 
Mr. LAWSON. Well, it depends on how much notice you have that the Presi- 

dent is going there. It was announced this morning that he is taking a trip 
tomorrow on Appalachian poverty, so we sent agents out this morning. Nat- 
urally even if they wanted to publicize the motorcade route they wouldn’t be 
able to do so in this instance. But on other occasions it had been announced 
sooner than that or about as soon in various areas; yes, sir. 

Mr. STERN. Did you set up the areas at which the press would be located 
at Love Field and at the Trade Mart? 

Mr. LAWSON. Yes, sir; I did, with the approval of Mr. Hawkes from the 
White House staff, when he made a trip a little bit later. Time was of the 
essence. Sometimes we do it all when they do not send out someone to represent 
the press office from the White House, and sometimes they do it. In this case, 
because telephone lines, power lines, various engineering data would have to be 
disseminated and fixed up, we had to know where the press areas were going 
to be before Mr. Hawkes was able to come. 

So I told them that I would set it up in the belief that I knew what they usually 
wanted from the White House press office, but that he would have the power 
to overrule me, and I requested assistance of a local TV technician as to the 
angles and what not that the cameramen would like. 

Mr. DULLES. May I ask one question there. Do you know whether any con- 
sideration is now being given to withhold the announcement of the actual route 
to be followed by the Presidential party until say the morning that the trip is 
actually taken? 

Mr. LAWSON. Does this go into the realm of what we were talking about 
before as to what we are going to do in the future? 

Mr. S~CITH. It might. :Do you suppose, sir, that that is one of the things 
that- 

Mr. DULLES. One has to do it in time so that those who want it could get it, 
but it seems to me that say if the party was going to move here about noon, 
now if the morning papers gave that that would give people plenty of time to 
get to the positions they wanted, but wouldn’t give a prospective assassin very 
much time to prepare. 

Mr. SMITH. Sir, I don’t know what the, answer to that question is, but the 
question arises as to whether this isn’t in that area where, you know, we are 
sort of deferring because of the sensitive nature of it. I don’t really know what 
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the answer is, rind I don’t ~INJW whether it is sensitive or not. Apparently 
Mr. Lnwao~~ thinks that it might be. 

JIr. I,A\VSOS. SO. just from your prerions things;, I can give pou 3n off-the- 
rrxwrd answer anti you can tell me if it is. 

Repreaentati\-r FORD. Why don’t we make the same arrangement on this as 
n-e had on the ~srf~vions. Why don’t ~-071 state for the rewrd what you know and 
then we will hare the same arrangement in this case as \VP had in the other. 

I\Ir. S\IITiI. Sir. I doll’t w:lnt to clllil~ble but that \\‘;w sort of cl11 after the fact 
arrangement in the sense thnt that it ccanre out in the testimony there after the 
favt. I was a little bit coiwernrfl about it. 

I am not sure we \~olllfl want to make this arrangement on questions and then 
reserving on the handling of thf’m. bwnusr that isn’t ~oml~lrtrly in aword with 
n-hat I 17rtderstnrld to be the Ilrfsf~rlt arrangement n-it11 the Chief .Tustice. 

Rf~lnwenCat ive Foam. I su ggest we do it this WRY then. Mr. Lawson noxv 
shouldn’t answer but I suggest that Mr. Stern in the questions that are being 
prepared. for which answers will be given. that this clnestion be inrluded. 

Mr. Dr-Lr.~s. That is entirely satisfactory to me. 
1\Ir. SXITII. I am sure you are aware we hare no desire to withhold any 

information whatsoewr. It is just a question of proc<edure here. 
Representative FORD. This question is among those that are to be asked in 

this interrogatory. Then the issue can be raised at that time. 
(Discussion off the record.) 
Mr. ST~RX. Air. Chairman. if you hare questions to ask, or JIr. Dnlles. about 

the sdrance ltrc~parntion up to the time of Sorember 22, I think this would be an 
apl)ropriate time to corer it. 

Representative FORI). Do you have any, 1Ir. Dulles? 
Mr. DVICTXS. I don’t think of any at the moment; no. It has been rerp dell 

covered. 
Representative FORI). Mr. Lawson. I would like to clear up in my on-n mind 

some details. You were notified Sorember 4 that you had this assignment for 
the Dallas trip. 

Mr. 1~~303. Yes. sir. 
Representative FORD. \\‘ho actually notified YOU? 
Mr. Lawsos. Mr. Boring called me. He is assistant agent in charge of the 

White House detail. one of two. 
Representatire FORD. That was Norember 4? 
Mr. Lawsos. R’orember 4; yes, sir. 
Representative FORD. Do you recall the time of day? 
Mr. Lawsos. I believe it was late in the afternoon. 
Representative FORD. Vhat did sou do next after being notified? 
Mr. LAWSON. He told me that there wouldn’t be any information available 

of auy consequence until about the 8th. So I still had my regular duties and 
I was working. 

Representative FORD. What was the first thing you did officially in reference 
to the Dallas trip? 

Xr. LAWSON. I went to Xr. Behn’s office and called to Mr. Kellerman on the 
8t.h of November, and got the information that they had up to that time, the 
proposed itinerary for the Texas trip, the time my airplane left, the name of 
some contacts and so forth, and then after that, went to the Protective Research 
Section, picked up this paraphernalia, called the Dallas office that I was coming, 
and so forth. 

Ur. DCLLES. Were you advised that this information should be kept secret or 
is that just understood, when you were first given the, information about your 
assignments? That was kept entirely secret? 

Mr. LAWSON. Well, I wasn’t advised that it should be kept secret. 
Mr. DULLEB. But you never would give out this information. 
Mr. LAWSON. No, sir. 
Mr. DULLES. Until it is actually published. 
Mr. Lawson, That is right. I believe it was published before that though, 

however, anyway. 
Mr. DULLEB. It was published that the President was going to Texas before 

you went? 
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Mr. LAWSON. That is my recollestion, but it is in the newspapers. 
Mr. DULLES. Do you remember the date of that? Don’t delay on this ac- 

count. Go right ahad. 
Representative FORD. Approximately how many such trips had you handled 

prior to this one? 
Mr. Lawsos. I had assisted on some with a more experienced agent, and I had 

had a few of my own responsibility with people assisting me. I had assisted 
in Berlin. 

Representative FORD. Will you speak a little louder ple,ase? 
Mr. Lawson. I had assisted in West Berlin in June. I had assisted in Cin- 

cinnati on one of the congressional campaign trips in October before they dis- 
continued because of Cuba. I assisted in Albuquerque, N. Mex., on one of his 
AEC trips. My responsibility. where I had the responsibility myself, had been 
Cherry Point, N.C. ; Billings, Mont. ; Little Rock, Ark. 

The Billings one, was in September of 1063. and the Little Rock stop was in 
October, the month before the assassination. Those were mg two responsibili- 
ties. I assisted in San Diego. That was my first assist. Then I have had other 
assists and responsibilities here in Washington, fund-raising dinners or speeches, 
lunches. 

Representative FORD. I gather then you had the principal responsibility in 
five? 

Mr. LAwsox. Yes, sir. 
Representative FORD. Or thereabouts? 
Mr. LAwsox. Yes, sir. 
Representative FORD. In each of those cases was the procedure the Same as 

far as PRS is concerned? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Representative FORD. You would go to the PRS and get a list of the names 

of individuals and this other equipment? 
Mr. LAWSON. That is correct. 
Representative FORD. Now in the five or thereabout times that you did this 

in the past, what was your experience with PRS? 
Mr. LAWSON. I was told in Buffalo, N.Y., of a couple individuals, a couple of 

nuisance-type individuals more than actual threats. Also told that there were 
a couple of individuals that came up after I had left Washington on the Little 
Rock advance. Subsequent to the time that I left, they notified the field office 
that things were under investigation. 

Representative Form. But only in the one instance, Buffalo, were you actually 
given the names of a threat, prior to your departure? 

Mr. LAWSON. Yes; I believe that is so. The other ones were subsequent to 
that time. 

Representative FORD. And in the case of Little Rock you suhsequently re- 
ceived- 

Mr. LAWSON. Yes. 
Representative FORD. A name or names? 
Mr. LAWSON. Yes, sir; and also in Buffalo there were some phone calls to 

the office that there was a threat involved. 
Representative FORD. In the case of Buffalo you had a name or two before 

you went? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Representative FORD. But in the other cases where you had the responsibility? 
Mr. LAWSON. Nothing. 
Representative FORD. The PRS gave you nothing? 
Mr. LAWSON. That is right. 
Representative FORD. Do you know from your own knowledge, conversation 

with others who have similar responsibilities, whether PRS normally had 
names to give to the agent in charge? 

Mr. LAWSON. Yes; there hare been occasions when that has happened, and 
they are constantly sending over things in Washington, for example. If we 
are just going out to the Sheraton for a dinner, you always call up and say is 
there anything particular right now that we should know about, a recent escapee 
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or anything like that that we might not know of yet. Thep put out lookout 
notices, send us a notification of people x-ho hare lost their White House passes, 
etc. 

Rcprenentatire Foan. ?;ow. when you artuallr went to DalIas, \vho in the 
Secret Srrxire nas under your jurisdiction. or what inclividnnl did you work 
with clown there in the Secret Rerrice? 

Mr. I,.z~vsos. I worked with Mr. Sorrels. He rwaltln‘t really be antler my 
jurisdiction because he wxs the local agent in charge, and he had ~nrions 
agents, nlsn. On the clay of the erent his agents would be under my juristlictic~n. 
and also his. hecnnse he is normally their boss. 

Representative FOKD. Honlett ; what is his responsibility? 
Mr. I,AWSOS. He is an agent of the Dallas office. 
Reprrscntntire FORD. Responsible to Mr. Sorrels? 
JIr. T,.~~~sc;os. To Mr. Sorrels ; yes, sir. 
Reprer;cntntive FORI). You got to Dallas when? 
Mr. LAWSOS. The evening: Tuesday evening, the 12th. 
Represenntire FORD. When clid you make the clecision to inrestignte this group 

of eitremists down there? 
Mr. T,awsos. I heard that there xvere films arailable, I believe, on Wednesday. 

or Thursday. I believe it was Wednesday. 
Representntire Fo~n. That would be Sorember 1X? 
Mr. T,AWSOS. The 13th: yes, sir. And I kept it in mind so that I could talk 

to the local ofhire about that, I asked individuals in the local office. Mr. Sorrels 
and also Special L1gent Hnwlett. if they had any knowledge, if they had done any 
informant-t~l,r work. if they had nn;r knowl~clge of anything that n-as going to go 
on that Ire might not know in PRS, because PRS would only know of definite 
trips 1)~ the President. Rut they might know of something else that might 
oeeur. And also at another time I talked to Special Agent Hewlett and asked him 
if he wmld view the films of this. 

Representative FORD. You arrived there on the 12th, Tuesday? 
Mr. I~wsox-. Yes. sir. 
Representative FORD. You met with Sorrels when? 
Mr. I~awsos. On Wednesday morning. 
Representative FORD. Wednesday morning? 
Mr. IAWSOX. Yes, sir. 
Representative FORD. Did you bring up. or did he bring up, the problem of 

so-called extremist groups? 
Mr. IAamsos. I beliere I brought them up, but I am not sure I brought them 

up that morning. It was sometime later. 
Representative FORK. Sometime that day? 
Mr. JAWSOS. It was that day or the nest day that we talked about it. We 

talked about these extremist groups off and on, of course, all the time that I 
was there. 

Representative FORD. Did you limit it to so-called rightwing groups, or did 
;rnu hare a broader view than that, about groups that might be a problem on 
this trip? 

Mr. IAWSOS. I beliere that I specifically talked about the rightwing groups; 
yes. 

Representatire FORK. Did gou erer hare any responsibility for a trip to 
SPW York at any time? 

3Ir. ~WSOS. So; I did not. I just assisted in one, the Worltl’s Fair opening 
yesterday. but at that time I had not. 

Representative FORD. This would hare to be hypothetical under the eireum- 
StZlllc~es. bIIt if in the time prior to November 22 gou had the responsibility (Jf 

a Presidential trip to a community vhere sou knew the Fair Play for Cul,;t 
Committee was active. would you have taken any special interest in that group? 

JIr. IJAWSON. I don’t know. If at that time I had ever heard that they n’ere 
lx~rticulnrl~. might be nnF threat to the President, a particular group, if I 
knew that there was a particular group that advocated the killing of the 
President. yes. If  it was just a political gronp of one kind or another, no, 
I probably wouldn’t unless I had definite information. 

Representntire FORK. Did .rou hare any evidence that the groups you in- 
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restigatcd in I)allas had any 1)rogram or interest in killing the President? 
Mr. IAWSOS. No ; T did not. 
Re1~resentntiy-e FORD. You had this investigation made of this group in 

Dallas because of the Stevenson incident? 
Jlr. Lawsos. PCS. sir; I didn’t hare the investigation made, because I don’t 

think I ~~onltl be in the position to hare it made. Jlr. Sorrels or PRS or some- 
thina like that c~nld hay-e. I asked, since we knew that there were these 
individuals, and an incident had occurred in the past ; although no threat to 
the President was known, ljerhaps we had better at least tr7 to find out if they 
were going to do anything. which is what I did. 

Representatire FOIU). When you go on with responsibility to a particular com- 
munity, do you normally inquire of groups of one kind or another that have a 
reputation for political activity of one sort or another? 

Mr. Lawson-. Not for just political activity: no, sir. 
Representative FORK. I meant political activity in the broader sense; not one 

political party versus another, but political exiremist groups. 
Mr. I,.%wsos. So. Fir: usually. if there is going to be any picketing. an 

extremist group or something like that, it will come from the police sources 
or another Federal sourcde. They will tell us that they hare heard that certain 
individuals are going to hang signs from a window as we gc by, or demonstrate. 
or something like that. 

Representative FORD. Did you ask the Dallas police or ang other local au- 
thorities if they knew of any individuals or groups that might be a threat to 
the President? 

JIr. Lanso~. I knew that Special Agent Howl&t had been in contart with 
them, both almut the informants and going over to view the films. I did not, ex- 
cept when I saw this one piece of literature. and asked them if they knew any- 
thing about it. 

Representative FORD. Did Special Agent Howlett report to you of what con- 
tacts he had made with the Dallas police or other local law-enforcement au- 
thorities on this point? 

Mr. T,AWSON. In generalities, Fes, sir. He told me that he had seen an in- 
formant outside of the city of Dallas, and that this informant had been active 
in some of the movements; that he had quit because he was afraid, but to his 
knowledge there was nothing going to occur. 

Representative FORD. Do you when you have this responsibility rely on 
somebody else to ask the local people, or do you ask the questions yourself of 
any groups that they know of or any individuals that they know of locally? 

Mr. LAWGON. I believe it would depend on the circumstances. In this case 
I knew that Special Agent Hewlett was in contact with them. At no time-you 
usually ask the police if they know of anything that is going to occur, but. as I 
said, just regular political groups, unless I know that they hare arlything to do 
with the President, I have never done so. 

Mr. DULLES. Would that include the Fair Play for Cuba Committee or 
Communist groups or extreme rightist groups? 

Mr. LAWSON. It would have up until that time ; yes, sir. 
Representative FORD. Certainly the Fair Play for Cuba Committee was one 

that took violent exception to this country’s policies, and they were active in 
a number of communities, including New Tork, as I recall. It is my recollection 
that the President, prior to the assassination, had been to New York at a time 
that this organization was active. What I am trying to find out is, if the PRS 
doesn’t provide you with information about an individual or an organization, is 
it your responsibility to actually make extra checks locally, based on your own 
knowledge or your own experience? 

Mr. LAWSON. Well, I believe it would be my responsibility if I knew of any 
organization that did advocate the killing or the harming of the President. 

Representative FORD. There was no specific information that you had in this 
case that the so-called rightwing extremist groups- 

Mr. LAWBON. That is right. 
Representative FORD. Had that in mind? 
Mr. LAWSON. That is right; that is correct. It was also my understanding 

that, if anything was known about some of these other groups going to plan 
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nnrthinp to 6,liih:lrras. 1: the President or hurt the I’resitlf~nt. we \roultI bc noti- 
fied 1)~ the people wllose jurisdictiol: it is to l~~~lr into thrrae matters or who 
might have a little bit more k11owledgc :lhout tllrm tllan the Secret Serricae. 

Rcpresentntiv-c FORD. When sou got to Dnll:ls, tlirl you l~~r~o11nlly c,htyk wit11 
the local FBI office about any individunis or :111y ;‘rc~nps‘! 

Mr. T~wsoY-. SIJ, sir: I did not. All the liili,qo1l oitllcr ~r~nltl be 11a11dled 
from the local S.\C’s office or through W:rslii~igtl~n. 

Represc11ta tire FORI). That n-oultl 1~ 1~1 \\cen .some Sr(,rct Service offic~e--- 
Mr. T,awsos. Either Mr. Sorrel’s ~)ffic*c alrd the IIKX! FBI tjfiiic.e or from our 

office to the FBI headquarters in ~V:lshington. 
Rrpresentatiye FORD. In the ortlinnry 1’our~ Of cVt,iitu that information 

\\ould be given to rou? 
Mr. L.~wson-. Yes, sir. 
Representative FORD. In this case there W:I< n~jnr? 
Mr. Liwsm. I did find on: that the l)o!i~.e l:a(l sent 0Tcr a couple of copies 

of these pamphlets, but that is the ;~:11y infnr1ilntion th;lt I had of ang liaison 
locally between the two. 

Mr. DULIXG. Are you referririg tri Com111issinn Eshillit Zo. ‘X0? 
Mr. I,awsos. Yes. sir ; I am. 
Mr. DT.LI.ES. Do you know what action \~a:: taken with rcslject to this pam- 

phbt by the Dallas police? 
JIr. I,.\wsos. So : I do not. sulxeqncnt to that lime. 
Mr. DI.I.I.EF-. How long before the President’s visit to DnlL?s was this brought 

to your attention : do you remember’! 
Vr. Lawsos. Peq sir ; Thursday afternoon. I 
Mr. DTLLES. Th&dn,r afternoon : Thnrsday before the Friday? 
Mr. L4wsox. Yes, sir. 
Representative Form. In this preliminarp report dated November 19, which 

is Commission Eshihit 767. I notice there is nn information in here ahout this 
extra effort that was made down there orer and above the PRS. 

Mr. Lawson. Yes, sir. 
Representatirr FORD. Is the format for this laid out in advance? 
Mr. LawsoN. Yes, sir ; it is. 
Representative FORD. Do they give you an opportunity to add anything to 

it if you want to or feel you should? 
Jlr. I,AWSOS. It c*ould be : yes ; I nm sure it could. 
Representative FORD. Was there any reason why you didn’t indicate in this 

preliminary report what you had done in this regard? 
hIr. L.~wsox. No; that belongs in our I’RS section of the report. I f  this 

had occurred in September or October. and this report as it is here now, the 
final report had been sent in early, that would hare been in there. 

Representative FORD. I don’t understand that. 
Mr. Lawson. hpprosimately a 1nonth before the Dallas trip, we changed the 

reports, if there was time, of course, on all these. In Washington, D.C., for an 
on-the-record movement we have a report made up like this final one, only it isn’t 
called final. It is a snrrcy report. and it has everything in the introduction, 
PRS, and everything right in it. and then a supplemental report. For our 
out-of-ton-n trips they had a preliminary survey report, and then a final sur- 
vey report, so that if the report had been done in September, let’s say, that 
would have been in it, because it is in the regular format under PRS. You 
put in under the PRS section anything containing any untoward incident, any 
information that you receive from PRS or anything that developed later. 

Representative Ford. This report I have here, final surrey report, Com- 
mission Exhibit 768, does include that information? 

Mr. LAWSON. Yes, sir; it does. 
Representatire FORD. Do you know whether or not Mr. Kellel’man had this 

preliminary report prior to his departure for Dallas? 
Mr. LAKSOX. Pes, sir; I prepared this Tuesday, late afternoon, and Tuesday 

evening, the 39th. and made arrangements to have it flown by airline to Wash- 
ington. and then have an agent from the White House detail pi?k it up from the 
airplane, which is normal procedure both on the preliminary report, and 
when we use it to send the complete report ahead of time. 
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Then I called to make sure that it arrived, which it had. 
Representative FORD. This was prior to Mr. Kellerman’s departure with the 

President? 
Mr. L.%wsos. Yes, sir; it had to be done that early because they were gone 

out of Washington the day before they got to me. 
Representative FORD. Are your current regulations for preliminary report 

different now than they were at this time? 
Mr. Lawsos. I believe for out-of-town trips we have a preliminary report 

and a final survey report. 
Representative FORD. Is the current format any different now than it was 

November 19? 
Mr. Lawson. I don’t believe so. Again, there are things that you can add 

here, certain stops: you might have a motorcade list aud you might not, if 
there isn’t any motorcade. 

Representative FORD. I believe that is all. Do you want to proceed? 
Mr. DULI.ES. I have one or two questions that were brought up by your own 

questions. Did you have any discussion with the Dallas police about General 
Walker’s activities? 

Mr. LAWSOX. No; I did not, but I knew that he was in this rightwing group 
and that Special Agent Howl&t was pursuing this. 

Mr. DUI.LES. Was following its activities? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. DULLES. And he was one of your local- 
rMr. LAWSON. He was the local agent. 
Mr. DULLES. Agent in Dallas. This morning when Agent Bouck testified, he 

left with us some memoranda, Commission Exhibit 762, setting forth 10 cases 
which had been looked into by the Dallas office during the period October 25. 
1961 to October 30, 1963. 

I note that a good many of these cases are marked closed, but I wanted to 
ask whether the reports of these cases were brought to your attention either 
before you left or after you got to Dallas, or are you familiar with them? 

Mr. LAWSON. I am not familiar with them, but if they are active cases, people 
that- 

Mr. DULLES. In some cases it is stated, “Investigation completed.” This 
particular case, CO2-34007, says : 

“Investigation completed on December 12. 1963, by the Dallas office in 
Texas.” 

That means that this case at least was closed after the assassination. You 
don’t recall that. 

This is a report from a student at the university about a subject that made 
derogatory remarks against the President. You don’t recall that case having 
been brought to your attention? 

Mr. LAWSON. I know that Special Agent Howlett told me, I believe this might 
be connected with one of those informant things outside of Dallas that I was 
speaking about, but I don’t know this-1 know it was Texas. Whether this is 
the same one or not I don’t know. But I would only have knowledge of something 
that was brought to their attention that the President’s life was threatened, and 
I was given no information that such had occurred. 

Mr. DULLEEI. And so you don’t recall any of these 10 or 9 other cases here? 
A good many of them are noted as closed. That situation would not be brought 
to your attention? 

Mr. LAWSON. No: they would not. 
Mr. DULLES. Would not? 
Mr. LAWSON. No. 
Mr. Duuss. In some cases it is noted, “Subsequent activity none.” It is 

stated, “Periodic checkups were not deemed necessary. Prosecution was 
declined.” 

This was the case of a remark made by a gentleman at a bridge party. You 
don’t recall that case? 

Mr. LAWBON. No, sir; I wouldn’t have any occasion to know what cases have 
come into PRS. 

Mr. DULLES. Even if they related to Dallas? 
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Mr. I,.~wsos. Oniy if they related to Dallas, and I have heen told that these 
tindividunls were in the active file, it was an open case, and that we should be 
watchful of this 1)articulnr individual, but I was given none of this information. 

Mr. Dt.l,t,ss. In your case when you left 1Vashington you weren’t given any 
(ases that you c,onsidered dangerous in the Dallas area? 

Mr. JAWsos. So, sir. 
Representatire F~RI). n’hen they do give you the name and the case of an 

individual such as in the instance of Buffalo, what do you get? What is given 
to you, I mean? 

Mr. Lawsox. You are given the name and the number nf the case, and then 
there is a file in Buffalo just like there is a file in TVnshington, and you can 
review that tile there, and depending on the circumstances you would again have 
the person followed, or try something to keep him away from the President. 

Nr. Dr-r.r.as. I see. You are simply given the name and the file number. 
Mr. L1wsoN. Yes, sir. 
Mr. DL-LLES. Of the individuals? 
Jfr. LawsoN. You might be given some other information, like what it con- 

cerns. but I mean you wouldn’t sit down and read the whole thing because you 
could get that in the Ruffalo office or wherever. 

Mr. DCLLES. \Vhat would have been your normal practice so far as you can 
judge if you had been informed that a man. an American had defected to the 
Soviet I7nion and had returned to the United States and was living in Dallas and 
was working in the Texas School Book Depository, would that have been sufficient 
cause alone to cause you to make an investigation or report it to the Dallas 
police? 

Mr. LAWSON. If I had had that information-again this is supposition. 
Mr. DULLES. I realize that. 
Mr. T,AWSON. But I probably would have asked advice on it from either the 

PRS section or the VVhite House detail ahead of it; yes, sir. 
Jfr. I~JLLES. Supplementing a point that was raised earlier, I find that Presi- 

dent Kennedy’s visit to Texas was reported in the Dallas Morning Xews as early 
as September 26, 1963, and the pertinent sections of this press report-it is 
headed, “Kennedy to Visit Texas Korember 21-22,” and there is also included 
in the heading, “Dallas Included.” The first two paragraphs of this story re- 
ported from Jackson Hole, VVyo., that area, where the President was then on a 
visit : 

“VVhite House snurces told Dallas Kews exclusively Wednesday night that 
President Kennedy will visit Texas November 21 and 22. 

“The visit will embrare major cities of the State including Dallas.” 
That is just to check on the point of the date when it was first published. So 

it was published sometime before you were notified of your assignment. 
Mr. LAWSON. Yes, sir; I was doing the Billings advance. He left Billings to 

go to Jackson Hole, 7Vpo.. and then returned the next morning again to Billings. 
Mr. DULLES. You don’t recall having heard that though? 
Mr. LaWSON. Ko. 
Mr. DULLES. In connection with your work with the President’s party on that 

trip? 
Mr. I,AWSOX. SO. 
Representative FORD. TVill you proceed, Mr. Stern? 
Mr. STEM. To conclude the advance work, Mr. Lawson, would you describe 

the advance work for the Dallas visit as the same as or different from typical 
advance preparations for a trip of this nature? 

Mr. LawsoN, I don’t know if that is too general, but I would say that it was 
quite a typical trip. 

I tried to do everything I could think of to make the advance run smooth, and 
this trip work all right. 

Mr. STERN. The length of time you spent doing the advance, the contacts you 
had, the time spent by other people, this was typical of this kind of trip? 

Mr. LAWSON. Sometimes you go out earlier than other times. Actually this 
was out just a little bit earlier than usual. 

An average, if you hare to give an average, I would say you are out about 7 
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days ahead of time. But like I say, some fellows left this morning for a trip 
tomorrow. 

Mr. STERN. Now on the period up to November 22, as I said before, we will rely 
substantially on what is in your memorandum. If there is anything now that you 
would like to add or correct in the statements you hare made there, anything you 
would like to add to your testimony so far today before this Commissidn, will 
you do so? 

Mr. LAWSON. I can’t recall any. 
Mr. STERS. I would like to more then to the actual events of November 22. 

I show you first a two-page document marked for identification Commission 
Exhibit 771. Can you identify that? 

Mr. LAWSON. I can. 
Mr. STERN. Wili you tell us what it is and why it was prepared? 
Mr. LAWSON. It was a statement prepared by me on request of inspectors in 

the chief’s office as to my knowledge of the event of the shooting of President 
Kennedy itself, and I prepared this the day after I returned from Dallas, 
which was the 23d of November. 

Mr. STERN. I now show you a five-page memorandum marked for identifica- 
tion Commission Exhibit 7i2. Could you identify that for us and tell us how 
it was prepared? 

Mr. LAWSON. This is a statement that I gave about as many of my activities, 
official activities concerning the President’s visit the whole day of November 22, 
and until I returned to Washington early on the morning of Sorember 23, as I 
could. 

Mr. STERN. Mr. Chairman, may these be admitted? 
Representative FORD. They may be. 
(The documents marked Commission Exhibits Nos. 771 and 772 for iden- 

tification were received in evidence.) 
Mr. STERN. So that 772, the memorandum prepared on December 1 would 

include everything that you put in your memorandum of Xovember 23 which 
was done immediately upon your return? 

Mr. LAWSON. Yes. 
Mr. STERN. Turning to your memorandum of December 1, Commission Exhibit 

772, it mentions on page 1 discussion of weather conditions and the decision 
whether or not to use the bubble-top on the Presidential automobile. Could 
you expand on that for us and tell us what happened? 

Mr. LAWSON. Yes, sir; it was quite rainy early in the morning of the 22d 
in Dallas, and I received a phone call from the Assistant Agent in Charge Mr. 
Kellerman, who was in Fort Worth with the President, asking about weather 
conditions in Dallas, and what they probably would be, and discussing whether 
to use the bubble-top on the President’s car or not. I was told the bubble-top 
was to be on if it was raining, and it was to be off if it was not raining. 

Mr. STERN. And then what happened? Did the weather clear? 
Mr. LAWSON. The weather creared quite fast. I can’t recall now. It was 

approximately an hour or 45 minutes before the President was scheduled to 
arrive, and we had purposely put off changing the top until the last minute 
when we could find out what the weather was going to be. 

But it cleared and the weather became quite sunny all of a sudden. Also I 
received a phone call from Fort Worth from Agent Hill, who was assigned to 
Mrs. Kennedy, asking what the weather was and whether the top would be 
on or not. I suppose that was so he could let her know whether she had to 
wear a hat or something because of the weather. 

I told him that it looked like it was starting to clear, but we still had not 
made up our minds whether to have the bubble-top on or off at the point of 
his call. But I told him if it was raining it would be on, and if it was clear 
it would be off. 

Mr. STERN. Were you involved in the final decision respecting the bubble-top? 
Mr. LAWSON. Yes, sir; the weather was clear so I told them to have it off. 
Mr. STERN. Then from your memorandum you visited, early on the morning 

of November 22, the Trade Mart? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
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Mr. STERN. And checked the final arrangements there, returned to I,ore Field, 
checked the final arrangements there? 

Mr. Lawsox. Yes. 
Mr. STERN. The President arrived. You might tell us a bit about the recep- 

tion and the President’s greeting the crowd. 
Mr. L~wsos. Yes. The 1)ress plane came in. It was the first plane in, and 

some agents that \vere on the press plane that were coming in early were sent 
to their resllectire posts at the Trade Mart. 

Thr traveling press that (‘omes with the President were shown the press 
area. were shown where the plane would he, and so forth. told a little bit 
allout the arrangements there. 

The transportation staff and people from the \Vhite House press office were 
told a little bit more in detail about what would happen at Love Field, and 
the motorcnde, and the ltress arrangements down at the Trade Mart. 

Ordinarily you need to provide transportation to the function for the Presi- 
dential Seal, the flags. henry sound equipment that comes on the press plane 
and all that, and it was arranged for station wagons and trucks to take that. 

Rut they told me upon arrival that they had sent these direct to Fort Worth 
since it was so close :incl that we didn’t need those. Shortly after this, the 
Yice President’s plane arrived, and I went out to greet, it with the agent from 
the Vice l’rcsidential detail, and showing people where to go if they wanted 
to get in their cars, and telling them where the President’s plane would be, 
and making illSself useful to the people voniiiig off the Vice Presidential plane. 

\Vhilr it was stopl)ing. the Presidential plane was landin= and tilsiill:: over, 
NO that they went prac.tic.al1.v directly from their plane, those people who 
wanted to greet the Presillcntial l)lane. to the rear raml, where he would he 
arriving. The I’resitlt~nt ‘s lllane stopped and the greeting committee and the 
Vice l’rcsitlel:t :III(! Airs. J~)hnson and any of those people on the plane that 
had \\anttd to grcvr the I’rvsident, local Congressmen, et cetera, were over at 
thr President’s rear ~‘:II~I]I. aii~l then I was at the rear ramp across from the 
zrerting comnlitrc>e nllti tl;~. ~~thvr dignitaries when he arrived. 

He wc>nt through the grretinr: c~onnnitter. I was on his left, the opposite side 
of the greeting committee. and the other dignitaries. He walked toward the 
fence. At that time I made sure that the motorcade was all ready to go, and 
the drivers were in their cars. and told people that were in the motorcade to 
ple:lse get in their Cars because as soon as the President was ready, and we 
didn’t kno\Y if that would be 1 minute or 10, and as soon as he was in the car, 
why they would go. 

And gave instructions for moring the press ropes out of the press area, be 
cause of the tightness there. We had to move part of the press area before 
our motorcade could drive by. And in general doing all of these little last- 
minute things. 

Then went orer to the fence and went along with the President, watching the 
crowd and talking to a few of the agents on some of their responsibilities, and 
went to look to see if the lead Cars and the other police cars were about ready 
to go, and saw that the President was not yet, so went back to him, and then 
got him to his car and ran for my lead car and the motorcade proceeded from 
the airplane. 

Mr. STERS. Is it typical that the advance agent rides in the lead car? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. STERN. Why is that? 
Mr. Lawsos. I suppose for various reasons. No. 1, the Presidential driver, 

although you might have given him a route or all that, he wouldn’t really be 
familiar probably with the streets and all that, and this is the car that has 
the command police officials in it. and the Secret Service agent that knows the 
most about the start. 

So in any emergency situation the Presidential car will follow that lead car 
if possible unless told otherwise. It is the best place for an agent, and also 
he controls the motorcade speed, and so forth, from there. 

Mr. STERN. Was there anything unusual in the motorcade until you got to 
Main and Houston? 
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Mr. LAWSON. Sot unusual. There were crowds along the way, sometimes 
heavier than others in about the spots that it was expected to be that way. 

Mr. STERX. What was your impression of the attitude of the crowd generally? 
Mr. L.~wsox. It looked quite friendly, not as hopping and skipping as much 

as some other places, but very friendly and sometimes people just jumped up 
and down and screamed and yelled. This one seemed to be a quite friendly 
group by and large. 

On one occasion I noticed a sign, I can’t recall what it is right now, but it 
was an out-of-the-ordinary sign, a sign designed to catch someone’s attention, 
and I thought right then that probably it would catch the President’s attention 
if he was looking to the right-hand side of the car, which he was, and he stopped 
there, which is not unusual. 

Sometimes he would stop for certain groups, certain types of people at certain 
places unannounced, if there was something that caught his fancy or caught his 
eye, and he did there. And of course the crowd pressed around, and the other 
agents got off the followup car. got around his car. 

Mr. Kellerman got out. I was a little bit more ahead than I had been. We 
back up, stopped the motor car. told everybody by radio what was happening, 
the other police that we were stopped. Before I was out of the car to give any 
assistance, why we were moving again. 

Mr. STERN. Was that a built-up area with high buildings or were you still 
in the suburbs? 

Mr. LAWSON. No; that was a suburban-type of area, a shopping center-type 
of area out away from the downtown area. 

Mr. STERPI’. I think perhaps now you could tell us what you observed and 
what transpired from the time your car turned into Houston Street off of Main. 

Mr. LAWSON. As I have said previously today, right around that corner I 
gave this radio broadcast that we were 5 minutes away. 

Mr. STERN. Was this while you were on Houston or had you turned? 
Mr. Lawson. We had turned the corner. We were either at the corner, I 

believe we were just about at the corner when I asked the question if I shouldn’t 
give about a B-minute signal now so we must have been around the corner then 
when I actually finished broadcasting. It doesn’t take long. 

Mr. STERN. Around the Houston-Elm corner? 
Mr. LAWSON. Yes, sir; right in front of the Book Depository Building, and 

then a little ways away from that probably by the time I had finished 
broadcasting. 

I noticed a few people along the right-hand side I can recall now, and more 
people on the right-hand side than out, in the center strip median which is 
there, a grassy center strip. There weren’t many people on the left at all. 

I recall thinking we are coming to an overpass now, so I glanced up to see if it 
was clear, the way most of them had been, the way all of them had been up 
until that time on the way downtown, and it was not. There was a small 
group, between 5 and 10 that looked like workmen. I got the impression, 
whether it was wrong or not I don’t know, that they were railroad workers. 
They had that type of dress on. 

And I was looking for the officer who should have been there, had been re- 
quested to be there. and I noticed him just a little bit later, that he was there, 
and I made a kind of motion through the windshield trying to get his attention 
to move the people from over our path the way it should have been. 

But to my knowledge I never got his attention, and I have said in one of these 
statements that we were under the bridge, and I have said in another one that 
we were just approaching this overpass when I heard the shot. I really do not 
know which one is SO, because it was so close, but we were about at the bridge 
wben I heard the first report. 

Mr. STERN. Now just to finish up with the people on the overpass, were they 
in a crowd together, or spread out? 

Mr. Lawson. They were spread out 1 or 2 deep, and as 1 say, between 5 and 
10 of them to my knowledge, and I noticed the police officer standing behind 
them about in the middle of the group. 

Mr. STERX. And as far as you can remember now, in a position to observe 
all of them? Were they in close enough a group? 
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&Ir. Lawsox. Oh, yes ; observed them from the back. 
&II-. STERS. Observed them from the back. Did you notice any unusual move- 

ment? 
Jlr. LAWSON. I did not. 
1\Ir. STE:RS. LXtl rou kuow whf~ther the 1)oliceman saw your signal or acknowl- 

edged it? 
Mr. LAW-SOS. I didn’t have anx nckno\~lcdglllPllt of it, and I don’t know if 

he saw the signal or not. At least the peoljle didn’t move, They still staxed 
there in the middle. 

;\lr. STERN. m’ere you able to see the sides of the ovcrl~ass. apart from the 
area directly over the lane you were trareling in. 7 (‘ould you observe more? 

Mr. Lassos. I am sure I could hare. but I van only recall the people. Jly 
immediate problem was right up there on the bridge, ant1 I \YilY concentrating 
right there. I don’t recall anxthing on either side of the embankments. 

Mr. STERN. Or any people? 
Mr. L.4~50~. So, sir; I do not recall any. 
Mr. STERN. Just this group? 
Mr. LAWSON. This group up on the bridge. 
Mr. DULLES. Could I ask one question there. I think you testified just now 

that your car was very close to the overpass. 
Mr. Lawson. I believe it was. 
Mr. DCI.I,ES. .And yet your car was only-well, how many feet ahead of the 

President’s car was your car at that time, roughly? 
3Ir. I,4wsox. I am not sure because I wasn’t looking back right at that time 

at the President’s car. I was looking at the bridge because of the people ~1) 
on the bridge. 

Mr. DTLLES. what was the normal distance? 
Mr. Lawsos. I think it was a little further ahead than it had been in the 

motorcade, because n-hen I looked hack we were further ahead. 
(Discussion off the record.) 
Mr. STERN. Then what happened? 
Mr. Lawsox. I heard this very loud report which at first. flashinrr through my 

mind did not say rifle shot to me. It sounded different than a rifle shot. It 
sounded louder and more of a bang rather than a crack. 

My first impression was firecracker or bomb or something like that. I can 
recall spinning around and looking back, and seeing people over on the grassy 
median area kind of running around and tlropping down. which would be this 
area in here. 

Mr. DULI,ES. I might just add the witness is now referring to an aerial 
photograph. 

Mr. STERN. Indicating the area between Elm Street and Main Street, the 
grassy area between the two streets. 

Did you observe anything on the grass stril) to the right of Elm Street? 
Mr. LAWSON. R’o; I didn’t, and it is my impression that my car was in this 

direction. so that when I looked back, that is n-11$ I saw this particular area 
here and not things over here that we had actuallg, see, started this curve 
so that when I looked back I was looking this way. 

Mr. STERN. Ynu were looking to the grass strip? 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. STERX. In between Elm and afain and not to the grass strip across 

Elm Street? 
Mr. LAWSON. That is correct. 
Mr. STERN. North of Elm Street. 
Mr. DULI.ES. The curve you referred to is the curve to the right. 
Mr. LAWSON. It curves to the right just as it starts at the underpass, and 

continues to the right. 
Representative FORD. why did you look back? Is that the direction of sound? 
Mr. LAWSON. The direction of the sound and the direction of the President. 
Representatire FORD. Are you sure that the sound you heard came from 

the rear and not from the front? 
Mr. LAWSON. I am positive that it came from the rear, and then I spun back 

that way to see what had occurred back there. 
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Mr. DULLES. Could you tell at all whether the sound (‘ame from above you? 
Mr. LA\vSOS. No: 1 could not. It was quite a general lontl bang, an echoing- 

type bang. 
Representative FORD. At the time of the sound you were ni~hin 15 or 20 fret of 

the overpass approximately? 
Mr. LA~SOK. I was quite close to the overpass, yes. sir : but I don’t knon 

exactly how close. 
Representative FORD. You are sure that the sound didn’t come from the 

overpass? 

Mr. Lawsos. I am in my own mind that it didn’t. It came from behind me. 
Then I heard two more sharp reports, the second two were closer together than 
the first. There was one report, and a pause, then two more reports closer 

together, two and three were closer together than one and two. 
Mr. STERN. What else did you observe when you looked back? 
Representative FORD. May I ask a question here. Had you turned around 

by the time the second and third shots had been Ared? 

Mr. LAWSON. Yes; I had. 
Representative FORD. Did you get an impression from where they came? 
Mr. LAWSON. Again just behind me is the only impression I got, but in rela- 

tion to behind me. where I do not know. 
Representative FORD. Certainly not in front of you? 

Mr. LAWSON. No. 
Mr. STERN. You were in a closed car? 
Mr. LAWSON. Yes ; I was. The windows were open. 
Mr. STERN. And you were on the right-hand side in the front? 
Mr. LA~SOX. The right-hand side; yes, sir. 

Mr. DULI.ES. Could you see the President’s car when you looked back? 
Mr. LAWSON. Not that first time. As I looked back I looked right straight 

and saw the grassy median. Then the second and third shots, reports, I noticed 
the President’s car back there, but I also noticed right after the reports an agent 
standing up with an automatic weapon in his hand, and the first thing that flashed 
through my mind, this was the only weapon I had seen, was that he had fired be- 
cause this was the only weapon I had seen up to that time. 

The events after that are a little bit jumbled, but I recall seeing Agent Hill 
on the rear of the President’s car receiving a radio message that we should 
proceed to the nearest hospital. The nearest hospital was a continuation of 
our route. 

Mr. STERN. Did you know that or were you told that? 
Mr. LA~SOX. I knew that. Let me make a correction. I don’t know if it was 

the nearest hospital, but I knew that it would be the fastest one that we could 
get to under the circumstances of where we were going under this freeway. 

Mr. STERN. Did you know as part of your preparation or did you merely 

observe it in the arrangements you were making? 
Mr. LAWSON. I had observed this from all the times I had. passed the hospital 

going over the route; yes, sir. 
Mr. STERN. But it is not ordinarily a port of your advance work, or is it, to 

locate hospitals? 
Mr. LAWSON. This is not a part of our report, but quite often in my own 

report in other times I have listed hospitals and so forth, bed facilities in 
some of my other reports. I did not in this case, but I had noted this hospital. 

Mr. SPERN. But it is something you pay attention to yourself? 
Mr. LAWSON. Yes, sir; it is. Again we depend upon the police knowing the 

city even better naturally than the advance agent to get us to a hospital depend- 
ing where we are or anything like that, that would occur. 

Mr. DULLES. What was the lead car doing at this time? 
Mr. LAWSON. The car that I was in, sir? 
Mr. DULLES. I thought you were in the second car. 
Mr. STERN. The pilot car. 
Mr. DULLES. The pilot car, not the lead car. 
Mr. LAWSON. The pilot car was up ahead of us, so appeared other things I 

recall noting a police officer pulled up in a motorcycle alongside of us, and men- 
tioned that the President had been hit. 
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When the Presidential car leaped ahead, although there was quite a distance, 
not quite a distance but there was some distance betlveen the two cars, they 
came up on us quite fast before we were actually able to get in motion. They 
seemed to have a more rapid acceleration than we did. 

Mr. DULLES. Did they actually pass you’! 
Mr. Lawsor;. Xo, sir; they never did. We stayed ahead of them. The route 

!vas clear to the Trade Mart anyway, which was part of the route that we 
usrd to get to the hospital. 

And then from the Trade Mart on. the route was going to be policed after 
we arrived at the Trade Mart, so that on the route from the Trade Mart to 
the Parkland Hospital. which isn’t very far, we had to do some stopping of 
rars and holding our hands out the n-indows and blowing the sirens and the 
horns to get through. but we made it in pretty good time. 

I also asked Chief Curry to notify, to have the hospital notified that we 
were on the way. I heard Chief Curry broadcast to some units to converge 
on the area of the incident down by where it happened. I don’t recall how he 
phrased it, so that they would know to go to the Texas Rook Depository area. 
He told them to ronverge on a certain area, and that is what it turned out to 
be. 

When \ve arrived at the hospital, as our car pulled up and was still moving, 
I jumped (Jilt and a couple of the motorcycle policemen that had arrived there 
ahead of us, I asked them to keep any crowd back, any press people back, etc., 
as I went running in the building. 

I was looking for the stretchers that might be coming our n-ay, and didn’t 
notice any at first until I looked quite a ways don-n the corridor and saw two 
stretchers being pushed my way, and I ran down, turned around, put one hand 
on each one and then as they pushed and I pulled, me ran outside. 

The stretchers had to be placed in tandem because of the ambulance area and 
Governor Connally being ahead of President Kennedy was placed on the first one 
and taken immediately an-ay. President Kennedy was placed on the second one 
by myself and some other individuals, and we went into the emergency room 
area and were shown into a particular emergency room. 

(Discussion off the record.) 
Mr. STF.KS. Mr. Lawson, your memorandum is quite complete on the events 

from arrival at the hospital to your return to Lore Field. I f  there is anything 
you n-ould like to add to that, please do so, or to anything you have told us 
from the departure from Love Field to the arrival at Parkland Hospital. 

Air. Lawsos. I can’t recaI1 anything. 
JIr. STERS. I would like then to cover with you just a few points on your 

opportunities to observe Lee Harvey Oswald following his arrest. As I under- 
stand it, you returned to the Dallas Police Headquarters with Chief Curry and 
other ljolice oflicials after he was informed that a snslwct has been arrested. 
and arrived at the police headquarters somewhere between 3 :30 and 3 :45; is 
that correct? 

Mr. Lawsos. I believe the Presidential plane took off at 2:40 something, 2:4i, 
so that I didn’t leave Love Field until after that. It was probably at least 10 
minutes after that that we left. 

n-c made certain that the agents had all arrivf*cl back from the various places 
that they were to return to Washington, and that the White House staff, none 
of them had been left any place, and that the Air Force II was going to pick 
up any stragghw. The press was going to depart on a press plane, and so 
forth, so it vas probably a little after 3 o’clock before we left. 

I recall that it was very bad traffic in the downtown area. We were bumper 
to bumper and didn’t move a few times because apparently the chief thought 
everybody wax converging on the downtown area to see this, plus all the people 
who had been there n-hen it happened and just stayed there. I arrived some- 
time quite late. 

Mr. DTLLES. You were still with Chief Curry? 
Mr. LAWSOX. I was. I was told by Chief Rowley rather than to come back to 

remain in Dallas. It was quite late in the afternoon we arrived at police 
headquarters. 

Mr. STERN. What were the conditions at police headquarters when you arrived? 
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Mr. LAWSON. Quite a bit was happening. I got the impression they had squads 
of detectives doing all kinds of things, pecfple working on the Presidential 
assassination, people working on the Tippit killing. I know that they had 
squads of men going dut doing various things and coming back, and it was 
quite hard just to keep abreast of things that were breaking as to what each 
group was finding out as it was happening, and quite often we were way behind. 

Mr. STERN. What about the appearance of the press and television reporters 
and cameramen at that time? 

Mr. Lnwsox. At least by 6 or 7 o’clock they were quite in evidence up and 
down the corridors, cameras on the tripod?, the sound equipment, people with 
still cameras, motion picture-type hand cameras, all kinds of people with tape 
recorders, and they were trying to interview people, anybody that belonged 
in police headquarters that might know anything about Oswald- 

Mr. STERN. Can you estimate how many reporters? 
Mr. T~AWSON. There were quite a few. The corridors, up and down the 

corridors towards the chief’s office to the right of the elevator, around the 
elevator landing and down the corridors to the left of the elevator towards 
the homicide area were quite packed. You had to literally fight yo’ur way 
through the people to get up and down the corridor. 

Representative FORD. Did you stay with Chief Curry most of the time? 
Mr. Lawson. So, sir ; I was in various rooms and with various people for the 

rest of the evening. I saw Chief Curry quite often that evening. 
Mr. DULLES. Who was in command at that time of the Secret Service detach- 

ment in giving the orders and coordinating the Secret Service men? 
Mr. LAWSON. Sorrels. My advance as such, was over, and I was just another 

Secret Service agent. 
Mr. DULLES. He was in command? 
Mr. LATVSON. Sorrels would be in command of any Secret Service activity. 
Mr. DVLLES. Subject of course to orders from Washington; I realize that. 
Mr. Lawson. Yes, sir; and we understood that Inspector Kelley, on one of 

our frequent phone conversations with Washington, we were told that Inspector 
Kelley, one of our inspectors, was being sent out to coordinate the Secret 
Service investigation and to be the overall commander of the Secret Service 
out there, and he did arrive at approximately 11 o’clock that evening and was 
met by an agent. 

Mr. DULLES. Does the Secret Service have a facility for commandeering, 
getting airplanes when it needs them fast? 

Mr. LAWSON. In certain instances, sir, I believe we use the Air Force and 
the MATS people for advance trips, or if the Presidential airplanes are full 
and they still need agents to go some place, why they will put on another 
airplane for us. Sometimes we use Air Force transportation, sometimes 
commercial. 

Mr. DULLES. You have adequate facilities, hare you, to get around in time 
cf emergency like this, quickly? 

Mr. LAWSON. I wouldn’t be in a position to answer that, sir. 
Mr. DULL.ES. Chief Rowley would probably be the one. 
Mr. LAWSON. Yes, sir. 
Mr. STERN. When did you first observe Lee Harvey Oswald, Mr. Lawson? 
Mr. LAWSON. It was early in the evening of November 22. He had been in 

police headquarters for a little while at least before I first saw him, and they 
had already interrogated him as I understand it, and ravious detectives, police 
officials, and Mr. Sorrels and a couple other agents and myself saw Lee Harvey 
Oswald when he was brought in for Mr. Sorrels to talk to at Mr. Sorrels’ request. 

Mr. STERX. Did you interrogate him? 
Mr. LAWSON. No, sir; I did not. 
Mr. STERN. Did Mr. Sorrels handle the interrogation alone? 
Mr. LAWSON. Yes, sir; that particular one. 
Mr. STERN. What were the questions and answers as best you can recall? 
Mr. Lawson. He asked information as to name. 
Mr. DULLER Who is “he” now? 
JIr. LAWSON. nfr. Sorrels in asking the questions already had some background 

on Mr. Oswald before he started questioning Mr. Oswald. The detectives or 
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other individuals had told them what they knew up to this point about Oswald, 
his name, that he had been out of the country previous to this time to Russia, and 
a few other things. It was lil~o\\-ll at the particular time, perhaps 6 or 7 o’clock. 

Mr. STERS. I take it you had phoned his name to your headquarters in Wash- 
ington as soon as you knew Oswald’s name? 

Mr. Lawson. I didn’t. Perhaps Mr. Sorrels did. 
Mr. STERN. Did your office advise you whether they knew anything about 

Oswald or had found out anything about Oswald? 
Mr. LAWSOS. Pl’ot me personally. 
Mr. STERN. That you know of? 
Mr. Lawsos. Kot, me personally. 
Mr. STERN. Were any other questions asked? 
Mr. LAWSON. Yes: I recall Mr. Sorrels askin g if he had been out-where he 

had been living, where he had been emgloxed over the last years, and other 
information Mr. Sorrels alrcadg knew about. 

Representative FOED. What was his attitude? What was the attitude of 
Oswald during this period? 

Mr. Lamsos. Oswalcl jnst answered the qnestions as asked to him. He didn’t 
volunteer any information. He sat there quite stoically, not much of an ex- 
pression on his face. 

Mr. DULLES. Quite what? 
Mr. Lawsos. Stoically. 
Mr. DULLES. Stoical? 
Mr. L.swsoN. Yes, sir. 
Representative FORD. Was he belligerent? 
Mr. LawsoN. So, sir : he didn’t seem to be belligerent at all. 
Representative FORD. Did he resent the interrogation? 
Mr. Lawsos. I didn’t get the impression that it was a great resentment. He 

just answered the questions as they were asked of him. 
Mr. DULLES. Did he answer all the questions? 
Mr. LawsoN. I believe he did. 
Mr. DIXLES. These were questions that Jlr. Sorrels put to him? 
Mr. 1,.4wsos. Yes: of course, Mr. Sorrels, I don’t believe at that time, as I 

remember it, didn’t ask him everything that we knew about him. 
Representative Foan. Was there a transcript kept of this interrogation? 
Jlr. LawsoN. I don’t know. 
Mr. STERN. Do you recall any other questions that were asked? 
Mr. L~WSOS. I clon’t. &It this time they \vere just general-t.vpe questions. 
Mr. STERN. What was his lhysical condition? 
Mr. DUIJES. Could I ask one question there ? The question wasn’t asked him 

at this time, at least while you were present, whether he was or was not guilty 
of the attack on the Presitlrnt? 

Mr. L4wsoN. This I do not recall. During this I recall I was called out for 
a phone call a couple of times. We were given information from Mr. Max 
Phillips, who was in our PRS section, and I believe it was during this that 
someone, an agent, was wanted on the phone, and I went out and answered this, 
and they gave us some information on people that it might have been-a case 
that wasn’t Oswald. 

Mr. STERN. What was his physical condition? 
Mr. Lawson. He was quite, well, unkempt looking, and I recall that he had 

a few bruises on his face. 
Mr. STERN. A few bruises? 
Mr. L.\wsos. I believe over an eye, a bruise or two. I can recall that he had 

a bruise over an eye or on a cheekbone, or someplace on his face, in looking 
back. And had a shirt and a pair of pants on. He wasn’t very tidy looking, a 
little unkempt in his appearance. 

Mr. STERN. Was he handcuffed, do you recall? 
Mr. LAWSON. I don’t recall. I know I saw him handcuffed around police 

headquarters quite a bit, but tlnring this interrogation 1 don’t remember if 
he was handcuffed or not. 

Representative FORD. How long did this interrogation go on? 
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Mr. LAWSON. This was not long. 
Representative FORD. Five minutes? 
Mr. LAWSOK. Fire to ten minutes at the most; yes, sir. 
Mr. STERN. Then what happened? Did’ Mr. Sorrels finish? 
Mr. DULLES. May I ask one other question there? Was there an interroga- 

tion just conducted by Mr. Sorrels, or were there others in on it, the police 
or the FBI? 

Mr. Lawsox. I don’t know if there were FBI agents there. There were other 
plainclothesmen there, and a few uniformed officers. 

>lr. DULLES. Mr. Sorrels conducted the investigation? 
Mr. LAWSON. Mr. Sorrels was asking these particular questions, general-type 

questions, and when he finished the police took him hack to another area. 
Mr. STERN. When did you next see Oswald? 
Mr. LAWSON. I recall seeing him in another room in homicide headquarters 

with a couple of plainclothes people and their talking to him. I saw him later 
in the evening, perhaps 9 20, 10 o’clock, when he was brought down to a showup 
room, because we had information that a gentleman had seen someone at a 
window, and SD- 

Mr. STERN. Do you know who that was, the witness? 
Mr. L.!,wsoN. I do not know ; no, sir. 
Mr. STERN. Could it have been someone named Brennan? 
Mr. Lawsox. The name doesn’t mean anything to me. Mr. Sorrels had sent an 

agent out to bring him down to police headquarters to talk to him, and he 
informed us he had seen someone in the window, but he had also seen Lee Oswald 
on television in the meantime, and he didn’t know of how much, value he would be. 

Mr. STERN. Did he say anyt.hing about whether he thought- 
Mr. LAWSON. He could not say yes or no, whether Oswald was the individual 

or not. 
Mr. STERN. Did you notice any irregularity in the way the showup was 

conducted? 
Mr. LAWSON. No, sir. 
Mr. STERN. Did it seem like a normal one to you, the size of the people? 
Mr. LAWSON. I didn’t notice any irregularity. 
Mr. STERN. And their dress? 
Representative FORD. Had Oswald had any additional physical damage done? 
Mr. LAWSON. No, sir. 
Representative FORD. The last time you saw him? 
Mr. LAWSON. No; he had not. That was not the last time I saw him, how- 

ever. Then I later, approximately 11:30, or around midnight, it was announced 
that there would be a press conference again down in the showup room, and 
Inspector Kelley had arrived by that time, not too long before that, and In- 
spector Kelley and I and another agent or two went down to this press con- 
ference where it was just completely packed. Everyone couldn’t get in the 
room, the cameramen, reporters, broadcasters, and so forth. Upon a signal- 

Mr. DULLES. Who conducted that meeting? 
Mr. LAWSON. I beliere it was the assistant district attorney and Chief Curry 

and perhaps Captain Fritz. We were just there watching. 
Mr. STERN. Tell us more about what- 
Mr. LAWSON. He was brought in through the crowd and through a side door 

there, through the corridors, brought in, and I believe the chief and the district 
attorney each gave statements, and Oswald was asked a few questions then by 
the press, but I don’t recall of it except that he was whisked out again fairly 
rapidly after that. 

Mr. STERN. Do you remember what any of the questions were and his 
responses? 

Mr. LAWSON. No, I don’t. 
Mr. STERN. How many people were in this room? 
hlr. L.\WSON. It was overflowing. You could hardly hear because everyone 

was shouting questions. That is why I don’t remember what the specific ques- 
tions were and what his responses were. 

Mr. STERN. Do you have any impression why this interview was conducted? 
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Xr. Lawsos. Ko; I do not. 
JIr. ST~S. Do you recall auytliing else that was said by the eyewitness 

that JIr. Sorrels had arranged to be brought in for the sl~owup, anything else 
that he said \vhile he was standing talking to you or Mr. Sorrels or while 
Oswald and others were on the--- 

hk. IIA~vSON. SO; I don’t 
Mr. Sims. Then shortly after this showul~. or shortly after this intervirv 

in the sho\vnp room, you left for Washingtou, I take it? 
ZIr. I,l\rsos. Yw: there hat1 IWII clnitr :I bit of discussiou during the rye- 

liiug ilS IO \\-hat eritltsnce they had up to this time, the rifle, clothing, et cetera, 
would be brought to U7ashiugtorl to the I’RI Iab to be n-orkrtl on. or whether 
the police would keep it iu their custody for a little while longer for their 
investigation, and there x,-as quite a hit of discussion by \-arious people all 
evening long. 

And when it \vas finally tlccided it \~ould be released by the Dallas police, 
the rifle and other evidence to return to \Yashiugtorr, Inspector Kelley told 
me to return on the special plane that was flying the evidence and the accon- 
panying FRI agent bark to Washington. 

h1r. DOLES. \\~a~ the evidence turned over to you or the FBI? 
hlr. Lassos. To the FRI, sir. I just returned on the plane. 
Mr. STL’HS. Was there at ontx l)oint a reluctance on the part of the Dallas 

police to release the el-idrnce? 
Jlr. Lassos. Yes. sir. They felt, from what I overheard, they felt they might 

be able to get an itlentitication of the rifle from one of the local gunshops. 
There were various leads that they wanted to follo\v out on that rifle that 
errning and the uest day. I belieye there was some talk that they couldn’t 
locate some of the gunshop owners. and some of the other things they wanted 
to do. So they wished to keep this rifle for a day or so and then release it. 

Nr. STERN. I am told this has beeu coTered with other witnesses, so there 
is no need to pursue it. I have nothing further. 

Representative Faso. Ilow ion, cp was this interview where Oswald was present? 
hlr. Lawsos. The press interview, sir? 
Representatire FORD. IIo\v long \vas he before the press? 
h,Ir. Lassos. I would say ,7 minutes at the most. 
Representative FORD. I have no other questions. 
Mr. DVLLES. I hare no other questions. 
Representative FORI). Is that all, JIr. Stern? 
Mr. STERN. Yes, sir. 
Representatire FORD. Thank you very much, Mr. Lawson, you have been 

very helpful. 
hlr. DCLLES. \Ve appreciate it rery much. 
(Whereupon, at 5 :35 p.m., the President’s Commission recessed.) 

Thursday, April 30, 1964 

TESTIMONY OF ALWYN COLE 

The President’s Commission met at 9:23 a.m. on April 30. lDG4, at 200 Xary- 
land Avenue SE., Washington, D.C. 

Present were Chief Justice Earl Warren, Chairman; Senator John Sherman 
Cooper, Representative Gerald I<. Ford, and John J. hlccloy, members. 

Also present were J. Lee Rankin, general counsel ; and Xelvin Aron Eisenberg, 
assistant counsel. 

The CH.URMAX. The Commission will be in order. 
The purpose, hlr. Cole, of today’s hearing is to take the testimony of Mr. 

James C. Cadigan and yourself. Mr. Cadigan is a questioned documents expert 


